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Turistické informační 
centrum Opava bude 
rekonstruováno

Ratibořská bude 
uzavřená kratší dobu, 
než se čekalo

Tři významné opavské 
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Objednejte se ještě dnes:
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, Veleslavínova 6, Opava

Vyzkoušejte moderní dentální hygienu 
s nejnovějším přístrojem GBT od fi rmy EMS. 

Vaše dásně a zuby vám poděkují.
Bez bolesti díky technologii No Pain Max

Šetrné k dásním a zubní sklovině
Rychlé a komfortní ošetření vhodné 

i pro citlivé pacienty a děti

NOVÁ 
GENERACE

DENTÁLNÍ 
HYGIENY

GBT

Ortopedické 
matrace
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     www.vyspimese.cz

www.vyspimese.cz

Nová 
plicní 
ambulance

MUDr.  
Zuzana Kokořová

Masarykova třída 335/22, Opava

www.plicnikokorova.cz  |  Možnost objednání online

 733 196 030
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Milí Opavané,
měsíc září byl jednou velkou při-
pomínkou povodní, které před 
rokem poničily významnou část 
Opavy. Tuto událost, která se do-
tkla a ovlivnila životy tisíců z vás, 
jsme si připomínali hned na něko-
lika akcích, a to nejen v Opavě, ale 
třeba i v Praze, kde byla v budově 
Senátu otevřena výstava fotografií, 
dokumentující velkou vodu v na-
šem městě. Mnozí z vás pak přijali 
pozvání na křest knihy, která tyto 
události popisuje a dokumentuje 
na více než tři sta stranách. Při této 
příležitosti jsem měl příležitost pře-
dat Cenu primátora města Opavy 
muži, který v této době riskoval 
svůj život proto, aby zachránil život jiný. Jiří 
Štefek proplaval tmavým sklepem domu, 
aby pomohl ven jinému muži, který zde zů-
stal uvězněný, a snad jen minuty scházely do 
jeho utopení. Také on poté vzpomínal spolu 
s dalšími na dny, kdy celá Opava bojovala  
s velkou vodou…

Ale září nebylo jen o vzpomínkách. Ředitel-
ství silnic a dálnic se pustilo do hlavní fáze 
opravy mostu v Ratibořské ulici, instalovali 
jsme záchranné body na Stříbrném jezeře, 
upravili podmínky parkování v Opavě, při-
pravili nový ročník Nápadů pro Opavu, po-
kročili v plánech na znovuožití obchodního 

domu Breda, zahájili rekonstrukci Tu-
ristického informačního centra Opa-
va, rozšířili provozní dobu opavských 
sběrných dvorů, vyhlásili dotační 
programy pro oblast sportu, získali 
nové exponáty do expozice opavské 
historie nebo třeba udělali potřebné 
kroky k opravě oltáře v kapli ve Vla-
štovičkách. Zkrátka, práce bylo více 
než dost.

Na stránkách této Hlásky najdete 
také celou řadu informací ze školství, 
životního prostředí, sociální oblasti či 
kultury, nezapomínáme ani na sport 
nebo pozvánky na konané akce. 

Až dočtete poslední stránku, bude 
na vás a vaší volbě, kdo a v jakém slože-
ní usedne na další čtyři roky v Poslanecké 
sněmovně. Volby se konají v pátek a sobotu  
3. a 4. října. Krásný a barevný začínající pod-
zim přeje

Tomáš Navrátil, primátor
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Pádem hrozící komín Bredy je už zdemolován

Přibližně polovina horní části komínu  
v Bredě, který nebyl přibližně šedesát 
let využíván, a v létě se na něm objevily 

vážné trhliny ohrožující jeho stabilitu, je už 
bezpečně rozebraná. Část starých cihel se po-
dařilo zachránit a budou použity při stavbě 
nového komína. Většina materiálu však byla  
v tak špatném stavu, že musela být odstraněna  
a nahrazena cihlami novými. Spodní část 
pak firma stáhla ocelovými skružemi tak, aby 
bezpečně vydržela do jeho celkové rekon-
strukce.

Dokončená demolice znamená, že stavební 
dělníci a restaurátoři mohou bez rizika po-
kračovat v pracích na rekonstrukci samotné 

kopule. Pod ní už vyrostlo speciální lešení 
přivezené z Německa. Jak se očekávalo, vět-
šina luxferů použitých v kopuli je výrazně po-
škozená a bude nutné vyrobit jejich repliky. 
„Naplno se zde projevila léta chátrání, zatéká-
ní vody, ale samozřejmě i požár. Bližší průzkum 
naše obavy jen potvrdil,” řekl primátor Tomáš 
Navrátil, podle kterého se na základě testů  
a skenu rozhodne o dalším postupu.

Odborníci však nezkoumali jen stav kopule, 
ale i podloží Bredy a blízkého okolí. Pomocí 
georadaru se snaží zjistit, kudy nejen do Bre-
dy z podzemí zatéká. Průběh rekonstrukce 
můžete podrobněji sledovat na stránkách 
www.bredaopava.cz.	 (rok)

Informační centrum se dočasně uzavře

Turistické informační centrum Opava 
(TIC) bude od října do konce roku 
uzavřeno. Důvodem je rekonstrukce 

stávajícího interiéru do zbrusu nové podo-
by, jež přinese moderní pojetí s multime-
diálními a interaktivní prvky. Zlepší se také 
komfort pro návštěvníky, ti budou moci 
využít například převlékacích kabinek pro 
vyzkoušení oblečení či sedaček pro po-
hodlné prohlížení produktů a dárkových 
předmětů.

Abychom před Vánocemi zachovali možnost 
nakoupit suvenýry, kalendáře nebo publi-
kace s tematikou Opavy, rozhodli jsme se  
o zřízení provizorního provozu na Horním 
náměstí 67 v prostorách městských pokla-
den. Ten bude probíhat od října v rámci úřed-
ních hodin pokladen. 

O datu znovuotevření TIC budeme informo-
vat s dostatečným předstihem na webu a so-
ciálních sítích města. � (red)

Povodeň Opava 2024. Kde knihu koupíte?
Přesně rok poté, co Opava zažívala jedny  
z nejtěžších chvil své novodobé historie, vy-
šla kniha Povodeň Opava 2024. Pohled do 
zákulisí jedné velké katastrofy. Publikace při-
náší příběhy postižených i jejich zachránců, 
nahlíží do fungování krizového štábu a zá-
chranných složek a nabízí také velké množ-
ství dosud nezveřejněných fotografií. Kde si 
ji můžete pořídit? Z důvodu rekonstrukce Tu-
ristického informačního centra je prodej pře-
sunut na podatelnu Hlásky (knihu zde bude 
možné zaplatit pouze v hotovosti), dále je 
kniha k dostání v Obecním domě na Ostrož-
né ulici a v opavském knihkupectví Kosmas  
v ulici Mezi Trhy.	 (rok)

Oslavy k výročí vzniku republiky
V pořadí už 107. výročí vzniku samostatné-
ho Československého státu si město při-
pomene v úterý 28. 10. Akce se uskuteční  

v 10.00 hodin u pamětní desky T. G. Masary-
ka instalované na budově Slezské univerzi-
ty na Masarykově třídě. Při vzpomínkovém 
setkání zazní hudební doprovod Pěveckých 
sborů Karla Kostery. V rámci oslav proběhne 
zdarma i výstava exponátů Klubu vojenské 
historie Opava na OP-S 25 U Trigonometru  
v Milostovicích, přístupná od 12 do 17 hodin.

Změna půjčování vysoušečů
I rok po povodních je potřeba vysoušet 
vodou a bahnem zaplavené domy. Město 
proto i nadále půjčuje jak vysoušeče, tak  
i elektrocentrály. Vzhledem k postupně 
upadajícímu zájmu bude výdej až do konce 
listopadu otevřen vždy každou lichou stře-
du v měsíci v čase od 14.00 do 16.00 hodin. 
Výdejní místo se nachází v garážích areálu 
magistrátu na adrese Krnovská 2862/75C 
(vjezd z ulice Vančurova). Ve výjimečných 
případech lze Individuální vrácení zapůj-

čených vysoušečů, či zapůjčení nových 
vysoušečů domluvit telefonicky na čísle  
607 524 826 v pracovních dnech v čase 
10.00 až 13.00 hodin. Na konci listopadu 
bude provoz vysoušecího centra ukončen. 
Z tohoto důvodu žádáme občany, aby do 
konce listopadu vrátili všechny zapůjčené 
vysoušeče.	 (rok)

Deratizace opět v listopadu
Město Opava provádí plošnou deratizace za-
měřenou na hubení hlodavců dvakrát ročně, 
další je plánována v listopadu. Pokud znáte 
místa výskytu škodlivých hlodavců, pak ne-
váhejte a nahlaste je. Stačí telefonicky na 553 
756 877 či 604 229 361 nebo e-mailem: marke-
ta.dreslova@opava-city.cz. Vždy je dobré také 
uvést kontakt na sebe pro případnou zpětnou 
vazbu a doplnění informací. Ve dnech 30. 10., 
7. 11. a 12. 11. pak bude odborná firma poklá-
dat deratizační návnadu.	 (mak)

Aktuality
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Opava má o krok blíže k novému 
mostu přes stejnojmennou řeku  
v Ratibořské ulici. V polovině září zde 

stavební firma začala odstraňovat provizorní 
ocelové přemostění, které po loňských po-
vodních nahradilo zbouraný betonový most. 
Na jeho místě vzniká zcela nová konstrukce  
s životností sto let a odolností vůči minimál-
ně stoletým vodám.

Nový most váží 1 800 tun, na jeho výrobu 
bylo použito 580 kubíků betonu a do finální 
polohy bude nasouván milimetr po milime-
tru po speciální kolejnici. „Most bude o půl 
metru vyšší, mírně klenutý a zajistí odolnost 

vůči velké vodě. Hotovo musí být zhruba za 
70 dní, půjde o stavbařský kvapík,“ říká Ond-
řej Řezníček ze stavební firmy. Podle mluv-
čího Ředitelství silnic a dálnic Jana Rýdla už 
mají stavbaři připravenou železobetonovou 
mostovku, kterou v nejbližších týdnech pře-
sunou na místo. Celkové náklady dosahují  
55 milionů korun.

Ratibořská ulice, kterou denně projede až 
devatenáct tisíc aut, měla být původně 
uzavřena až osm měsíců. Díky nové tech-
nologii se podařilo tuto dobu výrazně zkrá-
tit – doprava je přerušena jen na přibližně 
dva měsíce. „Jsme rádi, že se dobu uzavír-
ky podařilo významně zkrátit. Dopadu na 
dopravu se sice nevyhneme, ale výsledkem 

bude nový, vyšší a odolnější most, který má 
sloužit další desítky let,“ uvedl primátor To-
máš Navrátil.

Uzavírka se týká úseku mezi Vodní ulicí a kři-
žovatkou s Holasickou, včetně napojení na 
Kolofíkovo nábřeží. Veškerý provoz z Kolofí-
kova nábřeží je sveden na Fügnerovu ulici, 
kde proto dočasně není možné parkovat. 
Oficiální objízdná trasa vede po Nádražním 
okruhu a Těšínské k rondelu u Globusu, dále 
po spojce S1 k rondelu u Kauflandu a zpět 
po Hlučínské na Ratibořskou. Chodci využí-
vají lávku mezi Vodní a Partyzánskou ulicí. 
Dočasně se mění také trasy MHD – náhradní 
řešení se dotkne linek 202, 204, 213, 214, 219 
i nočních spojů 228 a 229.	 (rok)

Značnou finanční pomoc může lidem, 
které zasáhla loňská zářijová povo-
deň, přinést program s názvem Živel 

3. Vyhlásil ho Státní fond podpory investic 
a jeho cílem je finanční pomoc při obnově 
poškozeného obydlí, obnově zničené stavby 
nebo výstavbě nového obydlí. Čas na podá-
ní žádosti se ale rychle krátí, neboť program 
bude ukončen 31. prosince 2025. Vyznat se 
ve spletitých podmínkách tohoto dotačního 
titulu ale může být pro mnohé lidi, kteří na 
tuto pomoc mají nárok, velmi náročné. S po-
mocnou rukou přichází Občanská poradna 
Opava, která zájemcům zdarma nabízí vedle 
orientace v podmínkách také součinnost při 
zajišťování potřebných dokladů.

Živel 3 je dotační titul, který pomáhá do-
mácnostem zasaženým loňskými zářijovými 
povodněmi prostřednictvím dotace, vý-
hodných úvěrů nebo jejich kombinací s ob-
novou poškozených domů a bytů. Majitelé 
poničených nemovitostí budou moci získat 
dotaci na obnovu obydlí až tři miliony korun, 
případně zvýhodněné úvěry na pětadvacet 
let s aktuální úrokovou sazbou 1%. Z peněz 
mohou zaplatit rekonstrukci, koupi nebo vý-
stavbu nového bydlení.

„Podmínek k dosažení finanční pomoci je však 
celá řada a pro mnohé může být velmi složité 
se v nich zorientovat,“ vysvětluje vedoucí 
Občanské poradny Opava Dita Březinová 

některé důvody, které vedly toto středis-
ko Charity Opava k nabídce pomoci obča-
nům. Pracovníci Občanské poradny sídlící 
na Kylešovské ulici č. 10 v Opavě nejdříve 
formou rozhovoru s žadatelem zjistí, zda 
má na tuto pomoc nárok, popřípadě co je 
potřeba dále dořešit nebo zjistit. „Abyste se 
vyhnuli čekání, je zapotřebí se k nám dopře-
du objednat na tel. číslech 553 616 437 nebo 
731 316 552, popřípadě na e-mailové adrese 
obcanskaporadna@charitaopava.cz. Pro zá-
kladní informace je možné se na nás obrátit 
i prostřednictvím chatu, kdy odkaz naleznete 
na webových stránkách www.charitaopava.
cz, pod záložkou Občanská poradna,“ uzavírá 
Dita Březinová.� (red)

Stavba nového mostu vstupuje do finále

Program Živel 3 jen do konce roku, 
pomůže vám Občanská poradna

Aktuality
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Konference o vodě i s opavskými zástupci

Vlaštovičky dokončí opravu oltáře v kapli

Na odborné konferenci „Príbeh vody“ 
pořádané u 50. výročí spuštění vod-
ního díla Liptovská Mara v Liptov-

ském Mikuláši nechyběli ani zástupci Opavy.  
O povodních počátkem září v Muzeu Janka 
Kráľa  přednášeli náměstek primátora Pavel 
Meletzký a mluvčí krizového štábu Roman 
Konečný, o vodních dílech včetně Slezské 
Harty a dalších opatřeních v krajině vedou-
cí odboru životního prostředí Jiří Vaníček, 
o turistických lákadlech nejen u vody na 
Opavsku vedoucí Turistického informačního 
centra Opava Richard Lichnovský a o úloze 
Českého červeného kříže předseda oblastní 
rady a rovněž člen krizového štábu Daniel 
Rother. Slovenští přednášející se zaměřili na 
historii kraje zalitého přehradou, archeologii, 
fungování jezera atd.

V rámci programu byla slavnostně uvedena 
publikace „Príbeh vody“, která mapuje histo-
rii přehrady, zaniklé obce, proces přesídlo-
vání i proměnu krajiny a urbanismu Liptov-

ského Mikuláše. Brožura je nyní dostupná 
zdarma také v Turistickém informačním cen-
tru v Opavě.

Účastníci konference si zároveň prohlédli 
stálou expozici v Muzeu Janka Kráľa, která 
interaktivně přibližuje význam vodního díla 
prostřednictvím historických dokumentů  
a 3D modelu přehrady. Svou část na této vý-
stavě má i Opava, která zde prezentuje loň-

ské povodně včetně autentických předmětů 
z krizového štábu.

Setkání proběhlo v rámci přeshraničního 
projektu „Príbeh vody – Liptovský Mikuláš 
– Opava“, spolufinancovaného z Fondu ma-
lých projektů programu INTERREG Slovensko 
– Česko 2021–2027.� (rok)

Když se v městské části Opava–Vlašto-
vičky rozhodli o restaurování oltáře 
v kapli sv. Jana Nepomuckého z roku 

1867, netušili, jak se jejich snaha zkompliku-
je. Přesto se skvěle vypořádali s faktem, že 
opravný zákrok na oltáři je specifickou zá-
ležitostí, protože je potřeba celý oltář roze-
brat a opravu provést v restaurátorské dílně 
odborníkem s patřičným osvědčením Mini-
sterstva kultury i s tím, že kaple je od roku 

1963 kulturní památkou. Úspěšné zvládnutí 
legislativy a naplnění jejich ustanovení ale 
narazilo na jiný problém: „Naše městská část 
se snažila získat dlouhých osm let alespoň 
potřebné tři cenové nabídky, ale bohužel jsme 
získali jen dvě, když jedna z odborných firem 
loňského roku ukončila činnost. Proto jsme 
požádali radu města o schválení výjimky ze 
Zadávacího řádu města Opavy, abychom 
vůbec byli schopni náš záměr dokončit. Rada 

nám vyhověla,“ uvedl k tomu starosta Vla-
štoviček René Holuša. 

Rekonstrukci oltáře v kapli provede vybraná 
společnost ze dvou předchozích nabídek, 
které městská část uhradí částku ve výši  
452 540 Kč. Ta už v Opavě spolupracovala na 
několika rekonstrukčních akcích sakrálních 
staveb. Oltář ve své původní kráse by se měl 
na místo vrátit přibližně za rok.� (mak)

První z trojice osobností již cenu převzal 

Také letos rada města ocení lidi, kteří 
dlouhodobě přispívají k tomu, že je 
Opava lepším místem pro život. Cenu 

primátora letos obdrží hned tři osobnosti – 
tanečník a choreograf Martin Tomsa, dobro-
volný hasič Jiří Štefek a vedoucí turistického 
oddílu Tomáš Weicht.

Martin Tomsa stojí už víc než dvacet let v čele 
opavského baletu, který je součástí Slezské-
ho divadla. I když baletní soubor funguje  
s omezenými možnostmi, jeho úroveň je ob-
divuhodná. Martin Tomsa z něj dokáže vždy 
dostat maximum a jeho autorská představe-
ní kombinující balet a scénický tanec patří  

k vrcholům divadelní sezóny. Cenu převez-
me na slavnostním galavečeru ve Slezském 
divadle 1. října.

Jiří Štefek je dobrovolný hasič z Dolního Be-
nešova. Při loňské povodni v Opavě neváhal 
nasadit vlastní život, aby zachránil muže 
uvězněného ve sklepě panelového domu. 
Při dramatickém zásahu musel v kalné vodě 
přeplavat několik místností, aby se k němu 
dostal. Za tento mimořádný čin už dříve ob-
držel medaili Za statečnost, nyní k ní přibyla 
i Cena primátora, kterou převzal přesně rok 
po zásahu – při slavnostním křtu knihy Povo-
deň Opava 2024.

Tomáš Weicht se už čtyřicet let ve svém 
volném čase věnuje dětem. Vede turistický 
oddíl KADAO, s nímž pořádá výpravy do pří-
rody u nás i v zahraničí. Učí děti nejen tábor-
nickým dovednostem a vztahu k přírodě, 
ale především kamarádství, ohleduplnosti 
a spolupráci. V dnešní době digitálních 
technologií a sociálních sítí je právě taková 
smysluplná práce s dětmi obzvlášť důleži-
tá. Ocenění mu bude předáno při Běhu pro 
Světlušku 1. října.

Všem oceněným děkujeme za jejich práci, 
čas i energii. A především za to, že dělají Opa-
vu laskavější, silnější a inspirativnější.

Aktuality
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Hlášení hlučných akcí má nový termín

Změny v systému opavského parkování

Pokud plánujete uspořádat veřejnosti 
přístupnou akci, která bude pokračo-
vat i po 22. hodině, je potřeba podat 

žádost o výjimku z obecně závazné vyhlášky  
o regulaci hluku. Lhůta pro podání žádostí 
pro akce, které se mají konat v roce 2026, 
končí 31. prosince 2025. Žádosti podávejte 
e-mailem na adresu anna.krempkova@opa-
va-city.cz.

Termín konání je nutnou podmínkou, bez 
něj nelze žádost přijmout. Je třeba ho sta-
novit co nejpřesněji, ale zároveň tak, aby 
se nemusela vyhláška každý rok měnit. To 

znamená, že může být určen jako například 
první pátek v září, poslední sobotu 
v srpnu nebo víkend na přelomu 
července a srpna.

Pořadatelům akcí, kteří jsou  
v této chvíli v platné závazné vy-
hlášce uvedeni, doporučujeme 
potvrdit svůj zájem pokračovat  
s akcí v daném termínu a na daném místě  
i v dalších letech.

Zároveň doporučujeme zájemcům o zařaze-
ní do vyhlášky zkontrolovat, zda jejich akce 

už nespadají pod plošně udělené výjimky, 
jako jsou například Silvestr, pálení 
čarodějnic nebo vinobraní. Přehled 
těchto akcí, stejně jako formulář  
k podání žádosti, najdete na webu 
města – odkaz získáte přes přilože-
ný QR kód.

Každá žádost prochází schvalo-
vacím procesem. Návrhy výjimek posuzuje 
vedení města, Rada města Opavy a následně 
Zastupitelstvo města Opavy. Výsledná podo-
ba vyhlášky poté míří ke kontrole na Minis-
terstvo vnitra ČR.	 (ank)

Počátek měsíce října nepřináší jen zřízení 
nové parkovací oblasti 3 v prostoru ohra-
ničení ulicemi Husova, Otická, Purkyňova 

a Olomoucká (viz články v červnu a září), ale 
také některé dílčí změny v systému parkování 
ve všech platných oblastech abonentního a re-
zidentního stání. S těmi se ztotožnila rada měs-
ta, která je na počátku září schválila.

U oblasti 3 ale ještě na chvilku zůstaneme. 
Vedle placeného stání s trváním oprávnění 
na jeden rok nebo čtvrtletí zde budou vy-
značena i místa s krátkodobým parkováním 
hrazeným v platebních terminálech nebo 
elektronicky. Režim placeného krátkodobého 
stání bude zaveden v ul. Palackého, v prostoru  
u restaurace Split, u křižovatky ulic Olomoucká  
a Purkyňova a podél Městského hřbitova. 
Podmínky k parkování zde budou stejné, jako 
na obdobných plochách oblastí 1 a 2, na těch-
to parkovištích také bude tzv. „smíšený“ re-
žim, tzn. držitelé parkovacího oprávnění zde 
mohou parkovat bez poplatku.

Teď už ke schváleným novinkám. Rozšíří se 

možnost zažádat o parkovací oprávnění pro 
vozidlo, u kterého je daná osoba leasingovým 
nájemcem – provozní leasing také pro fyzické 
i podnikající osoby. Mění, přesněji rozšiřuje 
se také platnost návštěvnického parkovacího 
oprávnění, které se prodlužuje na dobu od  
6 do 18 hodin, původně to bylo 7 až 15 hodin.

„Rozhodli jsme také o zanesení některých změn 
do příslušné vyhlášky, a to jednak počtu možných 
změn registračních značek u vozidel, pro které je 
vydáno parkovací oprávnění a dále osvobození 
vybraných vozidel od povinnosti platby, tím jsou 

myšleny vozy pohotovostních opravárenských 
služeb nebo například vozidla údržby. Naopak 
drobným omezením je úprava časového ome-
zení žádosti o vydání parkovacího oprávnění, to 
bylo dosud bez omezení, nově je ale maximálně 
90 dní před požadovaným datem začátku žáda-
né platnosti parkovacího oprávnění,“ uvedl radní 
Petr Popadinec s tím, že poslední změnou je 
režim parkoviště na nám. Svobody. To je sice ve 
vymezené oblasti, ale má charakter uzavřené-
ho parkoviště podobně jako parkovací domy,  
a proto mu zůstane zachovaný režim placené-
ho parkoviště.� (mak)

Body záchrany na Stříbrném jezeře
Stříbrné jezero v Opavě patří mezi oblíbená 
celoročně dostupná rekreační místa. Proto 
se město ve spolupráci s Hasičským záchran-
ným sborem rozhodlo umístit na dvou hlav-
ních plážích tzv. body záchrany. Jedná se  
o tabule se stručnými pravidly chování se  
u vody nebo informace co dělat, když zde 
dojde k tonutí, ale i jiným zdravotním pro-
blémům. Nechybí zde ani záchranné plováky 
s lanem a potřebné kontakty. V neposled-

ní řadě každý bod má své číslo, což může 
urychlit komunikaci s dispečinkem Integro-
vaného záchranného systému.	 (rok)

Důležité info o volbách
V pátek 3. a v sobotu 4. 10. se uskuteční volby 
do Poslanecké sněmovny Parlamentu České 
republiky. Hlasovací lístky obdrží všichni 
voliči do svých schránek nejpozději do 30. 9., 
případně budou k dispozici přímo ve volební 
místnosti. V Opavě došlo ke změnám někte-

rých volebních místností. Okrsek 22 bude 
nově ve Středisku volného času na Jaselské 
ulici místo v Mateřské škole Sedmikrásky.  
V Milostovicích i Vlaštovičkách zamíří voliči 
přímo na úřady městských částí. Kde přesně 
volíte, zjistíte snadno v aplikaci Kam jít volit 
dostupné na webu města. Před cestou k ur-
nám si zkontrolujte platnost svého dokladu 
totožnosti. Letos je navíc možné využít i elek-
tronickou občanku prostřednictvím aplikace 
eDoklady v mobilním telefonu. 	 (rok)

Aktuality
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Foto: Tomáš Závěšický/Deník

Nápady pro Opavu v roce 2026 budou!

Libor Kozák se rozloučil s fotbalovou Opavou

Jedním z důsledků loňských povodní  
a následné změny investičních prefe-
rencí města do likvidace jejich násled-

ků a oprav majetku bylo zrušení letošního 
participativního rozpočtu Nápady pro Opa-
vu. Po několika letech tak Opavané neměli 
příležitost navrhnout k realizaci své nápady 
na zkrášlení či obohacení veřejného života 
ve městě. Naštěstí to bylo jen jednorázové 
přerušení a vedení města už rozhodlo, že  
v roce 2026 Nápady pro Opavu opět vyhlásí  
v intencích, které měly před povodněmi. 

Tedy s předpokládanou celkovou částkou 
1,5 milionu Kč. „Rozhodli jsme se také, že ješ-
tě letos začneme realizovat jeden z úspěšných 
nápadů minulého ročníku, a to stavbu wor-
koutového hřiště na sídlišti v Purkyňově ulici. 
Akci chceme spojit se současnou revitalizací 
vedlejšího asfaltového hřiště, aby tak dostali 
milovníci sportu a pohybu na čerstvém vzdu-
chu ucelený pohybový areál. Naopak vybudo-
vání streetbalového hřiště v Městských sadech, 
které bylo navrženo u sportovní haly, jsme 
rozhodli posunout až do dalšího roku,“ popsal 

rozhodnutí vedení města náměstek primáto-
ra Pavel Meletzký. 

Na ploše bývalého, dnes už nevyužívaného 
volejbalového kurtu v Purkyňově ulici, tak 
na začátku nadcházejícího roku vyroste zá-
klad specializovaného workoutového hřiště 
s prvky, které může současně využívat až  
20 cvičících. V souladu s hlasováním Nápadů 
pro Opavu město pro hřiště uvolní 750 000 
Kč a dalších 830 000 Kč město dofinancuje  
z vlastních zdrojů.	 (mak)

Bývalý opavský a reprezentační útočník 
Libor Kozák se rozhodl krátce před svý-
mi 36. narozeninami ukončit fotbalo-

vou kariéru. Oznámil to po domácím utkání 
Opavy v jarní části druhé ligy s tím, že defini-
tivně se s dresem SFC rozloučí v závěrečném 
zápase sezóny 2024/25 na hřišti ve Vlašimi. 
Už tehdy řekl, že chce zamířit do Prahy.

„S rodinou, ženou a synem, už máme zázemí  
v Praze, tam se vrátíme. Co bude dál, uvidíme. 
V Opavě se ale budu objevovat,“ nastínil Kozák. 
I když o své další kariéře ještě zcela jasno ne-
měl, fotbal opustit nechtěl a naznačil, že ho 
láká trénování. Odchovanec brumovického 
fotbalu se po konci aktivní hráčské kariéry 
skutečně vydal na trenérskou dráhu. Stal se 
asistentem Luboše Loučky (ten také v minu-
losti oblékal dres SFC Opava) u sparťanského 
béčka, které v současnosti hraje v Chance 
Národní lize a je tedy soupeřem opavského 
A týmu. Vedle této role začal zároveň působit 
v letenském klubu jako individuální trenér 
rozvoje. Několikrát také splnil svůj slib, že se 
do Opavy bude vracet. Pod jeho organizační 

taktovkou se nedávno uskutečnil další ročník 
benefičního fotbalového turnaje CECA Cup, 
který také zaštiťuje svým jménem. 

V pondělí 15. září sledoval derby mezi Opa-
vou a ostravským Baníkem poté, co se ofici-
álně rozloučil s fotbalovou Opavou. Desítky 
jeho fanoušků využily možnosti získat Kozá-
kův podpis a samotný Libor si kromě velkého 
dortu ve tvaru stadionu SFC odnesl do svého 
nového působiště i čestný dres Slezského FC.  

Libor Kozák začínal s velkým fotbalem v Opa-
vě v sezóně 2006 až 2007. Nejslavnější část 
své kariéry pak prožil Kozák v Laziu Řím, kam 
už v 19 letech odešel právě ze slezského klu-
bu. V dresu Lazia vyhrál dvakrát Italský pohár 
a v sezóně 2012–2013 se stal nejlepším střel-
cem Evropské ligy. 

Na kontě má také devět reprezentačních star-
tů a dva góly. Do SFC se opět vrátil v létě 2024, 
aby zde odehrál svoji poslední sezónu. � (mak)

Sběrné dvory jsou nově otevřeny déle

Opavské sběrné dvory mají nově 
prodlouženou otevírací dobu. Jde  
o reakci na opakované dotazy a při-

pomínky od vás, obyvatel města. S návrhem 
na úpravu provozní doby se ztotožnilo i ve-
dení města.

„Společně s Technickými službami Opava, 
které sběrné dvory provozují z pověření měs-
ta, jsme se shodli na rozšíření otevírací doby 
nejnovějšího sběrného dvora v Kylešovicích 

v části zvané Šlofárna. Ten je nyní otevřen 
od pondělí do soboty vždy od 8 do 18 hodin,  
v neděli zůstává uzavřen. Stejná otevírací doba 
bude platit i během zimního provozního ob-
dobí, tedy od 16. listopadu 2025 do 14. března 
2026,“ uvedl opavský radní Petr Popadinec  
s tím, že letní otevírací doba byla rozšířena  
i u dvou dalších sběrných dvorů. 

Sběrná místa, chcete-li sběrné dvory v Kate-
řinkách v Hálkově ulici a v Jaktaři v ulici Pře-

myslovců jsou teď otevřeny také shodně od 
pondělí do soboty, a to v čase 10 až 18 hodin. 
V zimním období, tedy od 16. listopadu, to 
ale bude v Hálkově jen ve středu a v sobo-
tu také od 10 do 18 hodin a v Přemyslovců 
čtvrtek a sobota opět od 10 do 18 hodin.  
V areálu dvora v ulici Přemyslovců je rovněž 
provozováno reuse centrum, které je veřej-
nosti otevřeno pouze v letním provozu do 
15. listopadu, a to ve středu a sobotu od  
10 do 18 hodin.	 (mak)

Aktuality
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Foto: MŠ Šrámkova

Foto: SLU

Expozici doplní dva nové exponáty

Hned dva nové artefakty dokumen-
tující bohatou historii města Opavy 
dostane expozice Opava/Troppau ve 

věži radniční budovy Hláska. Obě historické 
práce pochází ze soukromé sbírky.

První je obraz Richarda Assmanna (1887–
1950), malíře, grafika, ilustrátora a absolven-
ta výtvarných akademií ve Vídni a Mnichově. 
Plátno o rozměru 64 x 68 cm v rámu zachy-
cuje pohled na zámek Hradec nad Moravicí 
z údolní nivy řeky Moravice a tzv. Panských 
luk a které je signováno letopočtem 1936. 
Vedle ojedinělé dokumentace doby se dílo 
vyznačuje zajímavou technikou olejomal-
by s výraznými akcenty barevností spolu  
s uplatněním hry světel a stínů navozující 

den pozdního léta. Jeho cenu znalec odhadl 
na 330 tisíc Kč.

Dalším získaným exponátem je čtvercový 
terč o rozměru 108 x 108 cm se jménem 

Karla Johanna Ignaze Wilhelma Dietricha 
(1811–1899), kterému je terč dedikován stře-
leckým spolkem v Opavě na slavnost střeleb 
16. 5. 1867. V té době byl Dietrich starostou 
Opavy (1862–1869). V pravém dolním rohu 
je signatura autora malby, Ferdinand Galke 
(1802–1869), opavského malíře známého 
tématy vedut, krajin, portrétů nebo církev-
ních motivů. Artefakt reprezentuje jeden  
z vrcholů společenského dění našich měst  
v 19. století, v tomto případě slavností opav-
ského střeleckého spolku. Kulturní, historic-
kou i uměleckou hodnotu naplňuje v přes-
ném určení oslavované osoby, času, místa  
a autorství. Cenný objekt si plně zaslouží míru 
potřebné dokumentace a uchování. Cenu ter-
če odhadl znalec na 65 tisíc Kč.	  (mak)

Na Šrámkově odstartovali Pěšky do školy

Zemřel archeolog a pedagog Vratislav Janák

Mateřská škola na Šrámkově 
ulici se stala dějištěm slavnost-
ního zahájení kampaně Pěšky 

do školy, která motivuje děti i rodiče, 
aby ke každodennímu cestování volili 
raději nohy, kola nebo koloběžky, spíš 
než auto. Letos se do výzvy zapojují 
opavské školy už počtvrté, a právě MŠ 
Šrámkova bývá pravidelně mezi těmi 
nejaktivnějšími. V minulosti za své ná-
padité pojetí pěšího týdne získala do-
konce první místo v celorepublikovém 
hodnocení mateřských škol.

Pondělní dopoledne 15. září se proměnilo  
v zahradní slavnost plnou barev, her a pohy-
bu. Učitelky se převlékly za myšky, vítaly děti, 
které dorazily po svých nebo na některém  
z „nemotorových“ vozidel. Nechybělo vypouš-

tění balónků s přáníčky, ani tematické atrakce, 
děti mohly třeba rybařit s vodníkem, projít se 
s Karkulkou nebo navštívit školkovou ZOO.

„Naše školka se k výzvě připojuje pravidelně, 

protože věříme, že i malé kroky vedou k vel-
kým změnám. Děti si cestu pěšky užívají, 
učí se samostatnosti a začínají vnímat po-
hyb jako přirozenou součást dne. Zároveň 
tím přispíváme k větší bezpečnosti v okolí 
školky,“ říká ředitelka MŠ Nikol Navrátil.

Cílem celé kampaně je nejen podpořit 
zdravý pohyb, ale také přispět ke zklid-
nění dopravy a zvýšení bezpečnosti dětí. 
Dopolední části programu se zúčastnili  
i zástupci města, náměstek primátora 
Vladimír Schreier a vedoucí odboru škol-
ství Andrea Štenclová.

Pěšky do školy je součástí Evropského týdne 
mobility, který v Opavě tradičně doprová-
zí i další akce na podporu aktivního pohybu  
a bezpečnosti v dopravě.	 (ank)

Dne 1. září zemřel ve věku 74 let histo-
rik a dlouholetý akademický pracov-
ník Slezské univerzity v Opavě, Vrati-

slav Janák. 

Rodák z Ostravy (*1951) a absolvent Univerzi-
ty Jana Purkyněho v Brně, působil na opavské 
univerzitě od jejích počátků v roce 1991, kdy 
patřil ke spoluzakladatelům tehdejšího Ústa-
vu historie a muzeologie. O tři roky později se 
stal vedoucím oddělení Historie Ústavu histo-
rických věd a následně i vedoucím Archeolo-

gického semináře. V roce 2006 
byl habilitován docentem na 
Masarykově univerzitě v Brně. 
V letech 2009 až do svého od-
chodu z akademické půdy  
v roce 2024 působil jako vedou-
cí Ústavu archeologie Slezské 
univerzity v Opavě. Svojí odbor-
ností se zaměřoval na pravěkou 
archeologii se specializací na neolit a eneolit  
a zaměřením na pravěkou historii Slezska, 
jeho osídlení a vývoj. 

V době svého aktivního působení 
v pedagogické i univerzitní vědec-
ké praxi byl řešitelem či spoluře-
šitelem několika významných ná-
rodních i mezinárodních projektů, 
aktivním účastníkem konferencí, 
vedl archeologické průzkumy  
s praxí svých studentů jak v ČR, tak 
v Polsku a spolupracoval s dalšími 

muzejními a paměťovými institucemi. Jako 
pedagog připravil a uvedl do archeologické 
praxe desítky studentů. 	 (mak)

Aktuality
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Město podpoří sport i dobrovolné hasiče 

Veletrh povolání poradí s budoucností

Trenéři ve škole budou pokračovat

Na svém zářijovém zasedání zastupi-
telstvo města schválilo dotační pro-
gramy pro rok 2026, které se zaměřují 

na sportovní aktivity a činnost dobrovolných 
hasičů. 

Jedním z vyhlášených programů je dotační 
program Podpora sportovních akcí 2026, za-
měřený na podporu organizace sportovních 
akcí konaných na území města Opavy s tra-
dicí konání minimálně dvou ročníků. Finanč-
ní prostředky vyčleněné na tento program 
zůstávají ve stejné výši jako v minulém roce, 
tedy 1 500 000 Kč.

Dále je vyhlášen dotační program Podpora 
činnosti sborů dobrovolných hasičů 2026, je-
hož účelem je celoroční podpora nekomerč-
ních a obecně prospěšných aktivit v oblasti 
požární ochrany. Mezi podporované oblasti 
patří požární sport, preventivně výchovná 
činnost a spolková činnost. Program je za-
měřen na činnost aktivních členů sborů dob-

rovolných hasičů působících na území statu-
tárního města Opavy včetně jeho městských 
částí. Výše alokovaných prostředků určených 
pro tento program činí 440 000 Kč.

Podávání žádostí bude probíhat elektronicky 
prostřednictvím systému GRANTYS v termí-
nu od 1. 12. do 20. 12. 2025.

Dotační programy jsou již nyní dostupné na 
webových stránkách města v sekci Dotační 
programy 2026 konkrétně na adrese www.
opava-city.cz/cz/nabidka-temat/dotace/do-
tacni-programy-2026.

Programy na podporu celoroční činnosti 
tělovýchovných, tělocvičných jednot, spor-
tovních klubů na území statutárního města 
Opavy a jejich střešních sportovních organi-
zací jsou na základě schváleného Memoran-
da o spolupráci mezi statutárním městem 
Opava a Regionálním sdružením České unie 
sportu v Opavě, z. s., opětovně vyhlášeny na 

rok 2026 Regionálním sdružením České unie 
sportu v Opavě, z. s. Předpokládaná celková 
výše finanční podpory ze strany města je  
14 860 000 Kč.

Dotační programy vyhlášené Regionálním 
sdružením České unie sportu v Opavě, z. s.:
a) Podpora sportu ve statutárním městě 
Opava SPORT SMO 2026 – TJ/SK – program 
S1/26 
b) Podpora sportu ve statutárním městě 
Opava SPORT SMO 2026 – TJ/SK – program 
S3/26

Bližší informace k programům vyhlášených 
Regionálním sdružením České unie sportu 
v Opavě, z. s., termínu pro podávání žádos-
tí naleznete na webových stránkách opava.
cusmsk.cz nebo u hlavní kontaktní osoby, 
Ladislava Kreisela, vedoucího pracoviště 
Servisního centra sportu ČUS Opava (tele-
fonní číslo 604 360 980, e-mail: cus@cusopa-
va.cz).

Už osmý ročník Veletrhu povolání pořá-
dá Okresní hospodářská komora Opa-
va ve spolupráci s Úřadem práce ČR, 

městem Opavou a Moravskoslezským kra-
jem. Akce proběhne 8. a 9. října ve víceúče-
lové hale Opava a nabídne desítky středních 
škol, odborných učilišť, firem i organizací. 
Cílem veletrhu je ukázat žákům 9. tříd i stu-
dentům středních škol, jaké možnosti studia 
a uplatnění v regionu mají.

Letos veletrh přinese dvě zásadní novin-
ky – mobilní aplikaci, která nahradí tištěný 
pracovní sešit, a akustické budky pro klidné 
individuální konzultace s odborníky. Právě  
v těchto prostorách budou probíhat zdarma 

rozhovory s kariérními poradci, školními psy-
chology i personalisty z firem.

Na návštěvníky čeká více než sto oborů  
a profesí. Vystavovatelé připraví interaktivní 

ukázky a dílničky, kde si mohou žáci práci  
v daném oboru vyzkoušet. Vstup je zdarma  
a veletrh je přístupný veřejnosti od 9 do  
18 hodin. Podrobnosti a program jsou k dis-
pozici na www.veletrhpovolani.cz.

Dalších 12 opavských škol se zapojilo  
v podzimní části školního roku 
2025/26 do pokračování projek-

tu Trenéři ve škole. Program je založen na 
propojení sportů, které v pravidelné rotaci 
ve standardních hodinách tělocviku na 1. 
stupni základních škol nabízí dětem pestrou 
pohybovou činnost. Je vhodný hlavně pro 
děti 1. a 2. ročníků. Cílem projektu je přede-
vším to, aby se u dětí posílila emoční vazba 
ke sportu, zlepšovala se jejich pohybová 

gramotnost a také pomoci pedagogům  
s vedením a inspirací hodin tělesné výchovy. 
Na školách se v 5týdenních rotacích střídají 
sporty, jako jsou např. aikido, judo, lukostřel-
ba, tanec a jóga, přičemž externí trenér pra-
cuje v tandemu s učitelem.

 „Pilotní program trenérů ve škole se uskutečnil 
ve vybraných opavských školách ve školním 
roce 2023/2024. Ukázal se nejen jako vhodný 
k doplnění výuky, především tělesné výchovy, 

ale i jako motivační pro vztah dětí k pohybu 
a sportu. V následujícím školním roce byl pro-
gram realizovaný téměř na všech opavských 
školách a pokračovat bude i v začínajícím 
školním roce, kdy od září do prosince bude  
v jednotlivých školách realizován ve 3 časových 
blocích,“ vrátil se do historie projektu v Opavě 
první náměstek primátora Michal Kokošek  
s tím, že celková úhrada za všechny zapojené 
školy během nadcházejícího podzimu bude  
253 125 Kč.	 (mak)
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Krátce

Den stromů letos už po patnácté

Slunovrat nabízí vstupenky pod stromeček

K opavským podzimním stá-
licím patří Den stromů. Už 
po patnácté vzdáme hold 

dřevinám. V letech, kdy narůstají 
extrémy počasí a s nimi přirozeně 
strach lidí, je důležité si připomínat, 
že bez stromů by se nám žilo špat-
ně. Každé kácení je třeba zvážit ze 
všech stran. Kvůli narůstajícímu su-
chu je vypěstování nové generace 
stále těžší.

I v obcích plní dřeviny řadu dů-
ležitých funkcí. Aktivně ochlazují 
své okolí odpařováním vody, stíní  
a zlepšují mikroklima, takže účinně brá-
ní teplotním extrémům. Tlumí hluk, filtrují 
prach, zlepšují zasakování vody, brání erozi. 
A jako bonus jsou krásné a nám lidem dělá 
pohled do zeleně dobře. 

„To, že stromy máme opravdu rádi a že si jich 

vážíme, vyzdvihneme akcí vyznání dřevinám, 
kdy se v opavských parcích objeví vzkazy dětí 
jejich oblíbeným velikánům,“ říká Kateřina 
Durčáková z odboru školství.

Oblíbená oslava Dne stromů rozvíří listí  
v sadech Svobody v neděli 19. října. Těšit se 
můžete na podzimní tvoření, lesní pedagogi-

ku, bádání v režii opavských škol, 
houbařskou i zahrádkářskou po-
radnu a spoustu odborníků, jako 
jsou lesníci, zahradníci, včelaři, 
arboristé, myslivci, a další příro-
dovědci, kteří vám rádi zodpoví 
vaše otázky. Pokud si chcete vy-
robit krmítko pro ptáky, vyplatí 
se přijít již ve 13 hodin, kdy akce 
startuje. Chybět nebude ani sou-
těž pro děti – hrací karty budou  
k vyzvednutí od 13 do 16 hodin  
v červeném stánku města.

„Milovníky přírody bychom rádi po-
zvali na netradiční večerní vycházku, kde pro-
zkoumáme, co se děje, když slunce zapadne. 
Pokud se vaše děti nebojí, neváhejte je vzít na 
výpravu za zvuky tmy s sebou,“ zve Durčáková.

Podrobný program najdete v kalendáři Hlás-
ky a na webu města.

Nejen, že krásně vypadají, ale také nád-
herně voní. V prodeji již jsou dřevěné 
vypalované vánoční dárkové vstupen-

ky na festival Slunovrat 2026. Jejich výrobu 
opět zajistil partner Slunovratu Charita Opava.

Dárkové vánoční vstupenky, o jejichž origi-
nální podobu se zasadil dvorní grafik Sluno-
vratu Aleš Fulín, vypálily na speciálním lase-

ru Chráněné dílny Charity Opava. Číslované 
vstupenky stojí 1 190 korun a zakoupíte je 
ve Sluně, v opavské prodejně Kosmas a také  
v prodejně VAMA u Václava Müllera. Rovněž 
si o ně můžete napsat na adresu renata.hof-
fmannova@festivalslunovrat.cz. Také v přípa-
dě těchto dárkových vstupenek platí slevy 
ISIC i množstevní slevy 5+1 zdarma či 8+2 
zdarma. 

Darujte pod stromeček nezapomenutelný 
dárek v podobě tří dnů vrchovatě naplně-
ných debatními a hudebními zážitky, na je-
jichž podobě již tým Slunovratu intenzivně 
pracuje. Jednotlivé účinkující budou pořada-
telé již tradičně odtajňovat postupně, mezi 
prvními jmény z více než stovky vystupují-
cích již jsou zveřejněny skupiny Vypsaná Fixa 
a Mňaga a Žďorp. 

Den architektury se zaměří na ženy
Festival Den architektury letos slaví 15. roč-
ník a od 2. do 11. 10. nabídne bohatý pro-
gram zaměřený na ženy v architektuře – je-
jich tvorbu, příběhy i odkaz. Návštěvníky 
čekají procházky, přednášky, film i běžecká 
akce Archirun. Festival začne exkurzí do fir-
my Todus a večerem v KUPE, kde proběhne 
formát PechaKucha. Slavnostní zahájení  
s udělením Ceny J. M. Olbricha se uskuteční 
3. října v Arkádách ve Dvořákových sadech. 
„Téma žen v architektuře rezonuje čím dál víc – 
chceme otevřít debatu o tom, jak architektura 
ovlivňuje náš každodenní život,“ říká Veronika 
Kulhavá ze Spolku architektury města. Po-
drobný program najdete na stránce 24.

BORIS slaví padesátku Ivo Samiece
Bubenický orchestr BORIS oslaví 15. 10.  

v opavském kině Mír padesátiny svého zakla-
datele a dirigenta Ivo Samiece velkolepým 
koncertem s řadou hostů. Vystoupí mimo 
jiné violoncelista Jan Hanousek, beatboxer 
HYLLI, žongléři, stepaři i tanečníci. Těleso 
tvoří čtyřicet hudebníků všech generací a na 
pódiu zazní rozmanité rytmy z celého světa. 
Všechny skladby jsou autorskou tvorbou Ivo 
Samiece, který působí i jako člen orchestru 
Slezského divadla a pedagog ZUŠ a Církevní 
konzervatoře Opava. Dopoledne proběhnou 
výchovné koncerty pro školy. Více informací 
na www.boris-bubenici.cz.

Opavská Dětská píseň
Ve středu 22. 10. v 17 hodin se v Loutkovém 
divadle uskuteční tradiční přehlídka pěvec-
kých sborů Opavská dětská píseň. Akci již po 
několikáté pořádá sbormistr Karel Kostera ve 

spolupráci se Střediskem volného času a pod 
záštitou primátora. Vystoupí dětský pěvec-
ký sbor z Opavy a okolí, Cimbálová muzika 
Základní umělecké školy a folklorní soubor 
Úsměv.	 (ank)

DUALITA Rostislava Herrmanna
V Galerii Hřivnáč v domě U Zlatého anděla 
na Ostrožné ulici probíhá až do 7. 11. vý-
stava výtvarníka Rostislava Herrmanna na-
zvaná Dualita. Autor, který se ve své tvorbě 
dlouhodobě zabývá existenciálními tématy 
a vztahy protikladů, se tentokrát inspiroval  
i texty z Janova evangelia. Výstava nabízí vý-
běr obrazů z různých výtvarných cyklů a je 
podle kunsthistorika Dietera Schallnera vizu-
álním deníkem osobní duchovní cesty. Gale-
rie je otevřena od úterý do pátku od 10 do  
17 hodin, v sobotu od 10 do 15 hodin.

Aktuality
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Město hradí třetinu nákladů na odpady

Na stránkách Hlásky se prakticky kaž-
dý měsíc objeví nějaký apel na vyšší 
zodpovědnost v oblasti aktivnějšího 

třídění odpadů. Důvodem k tomu je hlavně 
ekonomická zátěž města, a tedy i potenci-
onálně občanů, za svoz a likvidaci odpadů. 
„Zejména na Facebooku se pak u každého pří-
spěvku k odpadovému hospodářství objevuje 
záplava nenávistných komentářů. Občané 
vyčítají městu devítisetkorunový poplatek za 
odpady. Jenže odpady v Opavě v roce 2024 
stály v průměru na jednoho občana 1 580 Kč. 
Z poplatků od občanů se vybralo necelých  
45 % finančních prostředků vůči nákladům. 
Dalších 20 % posílá EKO KOM a 5 % jsme získali 
z prodeje druhotných surovin a za zpětný od-
běr elektrozařízení. Přes 30 % nákladů je čistá 
dotace města,“ otevírá téma opavský radní 
Petr Popadinec, který ze své funkce opavské 
odpadové hospodářství spravuje.

Jak víme, platný zákon stanoví každoročně 
množstevní kvótu směsného komunálního 
odpadu a cenu za jeho každou tunu, která 
se ukládá na skládku nebo jinak likviduje. Ta 
první hodnota se postupně snižuje, ta druhá 
naopak roste. Zkrátka na skládky smí přijít 
stále méně odpadů za stále vyšší cenu sklád-
kování. Ale nechme teď planých slov a po-
dívejme se na jasnější řeč čísel v souvislosti  
s městem Opavou.

Zůstaneme nejprve u onoho směsného ko-
munálního odpadu, tedy toho, co Opavané 
vhazují do standardních popelnic a kontej-
nerů. Tam se hned objevuje zajímavý jev –  
i když je tohoto odpadu meziročně méně, 
náklady na jeho svoz a odstranění stoupají. 
Jak je to možné? 

Zatímco v roce 2022 zaplatilo město za tyto 
odpady 33 792 266 Kč a tato částka tvořila 
45,33 % „odpadových“ nákladů a v roce 2023 
to bylo 32 399 593 Kč (42,09 %), loni, v roce 
2024 se částka vyšplhala na 35 828 607 Kč, 
což činilo pouhých 40,77 % nákladů. Znovu se 
tak dostáváme k onomu odvezeme méně, ale 
zaplatíme za to víc. Hlavním cílem české od-
padové legislativy totiž je celkové snižování 
produkce odpadů a omezení ukládání odpa-
du na skládky, kterých chce dosáhnout po-
stupným snižováním povoleného množství 
ukládaného odpadu a současně postupně 
se zvyšujícími poplatky za skládkování tuny 
odpadu. Poplatek roste z 500 Kč/t v roce 2021 
až na plánovaných 1 850 Kč/t v roce 2030. Při-
tom je tlak na obce, aby dodržovaly zákonnou 
70% míru vytřídění využitelných složek, tedy 

ono třídění papíru, plastů, skla, kovů, textilu, 
bioodpadu, olejů a výrobků zpětného odbě-
ru. Obce mají snížit podíl odkládaného mate-
riálu na skládkách až na 10 % svých odpadů!

Tím se dostáváme k třídění, alfě a omeze 
současnosti. Zde je úměra trochu jiná, po-
chopitelnější – roste množství a s ním i cena.  
V roce 2022 tak město zaplatilo jako výdaje 
na tříděný sběr 17 068 332 Kč, což v té době 
odpovídalo 22,89 % nákladů, v roce 2023 – 
18 802 234 Kč (24,43 %) a loni už 21 939 456 
Kč, tedy 24,97 % z výdajů na službu. To ale 
ještě bez bioodpadů a kuchyňských odpa-
dů, které také třídíme. U bioodpadů to bylo  
v roce 2024 – 9 699 987 Kč a u kuchyňských 
odpadů pak 821 348 Kč. Třídění odpadů má 
ale jednu velkou výhodu, totiž fakt, že se ob-
čas dá některá surovina odprodat na druhot-
né zpracování. Ono slovo občas je záměrné, 
odprodat se dá vše, ale ne vždy je o tu konkrét-
ní komoditu zájem a občas tak cena nemusí 
být tak příznivá. V číslech jsou tyto obchody 
velmi proměnlivé – v roce 2022 město utržilo  
4 673 178 Kč, v roce 2023 to byl výnos polo-
viční a činil 2 039 961 Kč a v roce 2024 povy-
skočil na 3 884 752 Kč. Srovnání s náklady je 
pak vlastně nesrovnatelné.

Ale město má i další příjem, který přece 
jen trochu poměr výdajů a nákladů snižuje  
i když rozhodně ho nevyrovná. Tím je tzv. 
odměna společnosti EKO KOM, zajišťují-
cí sběrnou síť a následné třídění, recyklaci 
a využití obalového odpadu. Ta vrací část 
nákladů v souvislosti s tím, jak aktivně se  
v dané obci třídí. Opava tak v roce 2022 do-
stala 10 548 406 Kč, v roce 2023 – 14 517 
621 Kč a loni, v roce 2024, 17 597 881 Kč. 
Podíváme-li se na částku, kterou za tříděný 
odpad město uhradilo, je to pořád o 4 milio-
ny menší příjem než výdaj. 

Ať nikoho neunavujeme dalšími a další-
mi čísly, už jen porovnáme celkové výdaje  
a příjmy, v nichž nejvyšším číslem zůstávají 
poplatky a ceny hrazené občany. Ty v souč-
tu činily v roce 2024 – 39 321 062 Kč. V roce 
2024 tak město na vše, co souvisí s odpady 
a jejich likvidací, včetně provozu sběrných 
dvorů a úklidu černých skládek, získalo 
do rozpočtu 61 304 448 Kč, ale zaplatilo  
87 869 905 Kč. To činí poměr příjmů k výda-
jům 69,77 %, tedy ukazuje, že město svým 
občanům dotovalo náklady na svoz na likvi-
daci odpadů třetinou všech nákladů, tedy 
částkou 26 565 457 Kč.	 (mak)

Výdaje 2024 Příjmy 2024

položka Kč položka Kč

svoz a likvidace SKO 35 828 607 poplatky obyvatel 39 321 062

tříděný sběr 21 939 456 odměna EKO KOM 17 579 881

provoz sběr. dvorů 13 710 341 prodej druhotných surovin 3 884 752

kuchyňský odpad 821 348 zpětný odběr elektro 518 753

úklid města 4 872 362

likvidace černých skládek 862 662

bio odpady 9 699 987

jarní a podzimní úklid 135 142

celkem 87 869 905 celkem 61 304 448

Životní prostředí
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Prstenec parků doplní nízké dřeviny

Kompostérů jsme rozdali už více než tři tisíce

O dodavatele a realizátora plánu na 
výsadbu stromového a keřového pa-
tra v prstenci parků včetně následné 

dvouleté péče o tyto dřeviny, se uchází ve 
výběrovém řízení město Opava. „Naším cílem 
je posílení keřového patra v této části městské 
zeleně výsadbami hortenzií v kompaktních zá-
honech za Obecním domem a naproti budovy 
Knihovny Petra Bezruče, dosadby živých plotů 
i volných výsadeb tisů v několika kultivarech 
a dosadby chybějících kosterních, převážně 

listnatých dřevin,“ popsal plán na dozelenění 
centra města radní Petr Popadinec. Samotná 
výsadba je plánovaná v listopadu 2025 a po-
kračovat by měla na jaře, kdy na konci dubna 
chce město celou hotovou zakázku přijmout. 
Náklady na vše se předpokládají mírně nad 
dva miliony korun, ale výběrové řízení může 
nakonec konečnou cenu snížit. 

Tzv. prstenec zeleně okolo jádra města Opavy 
je do jisté míry unikátní. Tvoří jej souvislý pás 

parků, parkových sadů a zeleně v délce dvou 
třetin původního hradebního systému města 
a poskytuje tak obyvatelům, ale i návštěvní-
kům Opavy prostor pro odpočinek, relaxaci 
či kulturní vyžití. Jeho součástí je několik míst 
s čilým společenským životem, např. Arkády  
v Dvořákových sadech, prostor před Obecním 
domem a vrch Ptačák v sadech Svobody, Ja-
náčkovy sady na náměstí Osvoboditelů a další 
místa a najdeme zde také dětská hřiště či tře-
ba knihobudku nebo Poesiomat.	 (mak)

Je úžasné, jak se opavští zahrádkáři snaží 
pomáhat svému městu snižovat náklady 
na svoz a likvidaci odpadů. Na aktuální 

výzvu magistrátu k dlouhodobému zapůj-
čení velkokapacitních kompostérů se odbo-
ru životního prostředí ozvalo tolik zájemců, 
že za dva dny byly všechny zaregistrovány  
a příjem žádostí musel být již uzavřen. Vznikl 
nejen pořadník, ale i seznam případných ná-
hradníků. „Organická hmota je to nejcennější, 
co na zahrádkách a zahradách máme. Správ-
ný hospodář si ji ponechává doma, bioodpad 
kompostuje a kompostem vrací výživu dřevi-
nám a rostlinám včetně trávníků a zušlechťuje 
tak svoji půdu, svůj majetek,“ připomíná opav-
ský radní Petr Popadinec. 

„Děkujeme za váš zájem, je potěšující, že 
si také uvědomujete nejen nutnost třídění 
odpadů a snižování jejich objemů pro svoz  

a likvidaci, ale hlavně funkci kompostéru na 
zahradě, kde s jeho pomocí získáte plně pří-
rodní kvalitní hnojivo pro vaše výpěstky. My 
teď už jen čekáme na dodání kompostérů, 
připravujeme smlouvy s úspěšnými žada-
teli a samozřejmě budeme včas informovat  
o jejich vydávání,“ vzkazuje vedoucí oddě-
lení ochrany ovzduší a nakládání s odpady 
opavského magistrátu Martin Škrabánek  
s tím, že rozdávání kompostéru by mělo 
probíhat ještě do konce října. 

Tato podzimní nabídka zápůjček kompos-
térů je v pořadí již čtvrtá, kterou magistrát 
pro Opavany udělal. Ty jsou financovány  
z dotačních titulů, které město pro tento 
vždy získalo. V roce 2013 to bylo 2 300 kom-
postérů, v roce 2021 – 830 kompostérů,  
o dva roky později dalších 180 kompostérů  
a teď 215 kompostérů. V součtu se tedy jed-

ná o více než tři tisíce rozdaných zdrojů hno-
jiva mezi občany města. 

Vedle kompostování je tu možnost orga-
nické zbytky ze zahrad a zahrádek v Opavě 
připravit do hnědých nádob k pravidelné-
mu svozu bioodpadů technickými službami 
nebo je bezplatně odevzdat ve sběrných 
dvorech. S bioodpadem z hnědých nádob 
ale pendlují vozy TSO na kompostárnu v Ho-
lasovicích, vracejí se prázdné, spotřebovávají 
pohonné hmoty a výfukové zplodiny unikají 
do ovzduší. A výkupní cena za bioodpad na 
kompostárně také není úplně nízká – jen 
za rok 2024 zaplatilo město za tento proces  
9,7 milionu Kč. Proto je nanejvýš vhodné co 
nejvíce kompostovat. Vrátí se to v dobrém 
jak zahrádkáři, tak městu. Projekt je spolufi-
nancován z Operačního programu Životní 
prostředí 2021–2027	 (ožp, mak)

Opavu uklidíme začátkem listopadu

Odbor životního prostředí opavské-
ho magistrátu také letos vyhlašuje 
akci Podzimní úklid Opavy, který se 

uskuteční na území města ve dvou etapách 
ve dnech od 3. do 11. listopadu. V tomto 
období budou postupně podle přiloženého 
harmonogramu rozmístěny na vyjmenova-
ných stanovištích kontejnery, které budou 
sloužit občanům k uložení odpadu z úklidu 
zelených ploch a prostranství kolem domu. 
Kontejnery budou vždy přistaveny ve 14 ho-
din a odvezeny téhož dne v 18 hodin. 

Opět jsou určeny na zahradní odpady. Další 
odpady, jakými jsou kusový, objemný, pří-
padně nebezpečný odpad, jako jsou led-
ničky, televizory, pneumatiky, autobaterie, 
obaly od olejů a nátěrových hmot, je třeba 
odevzdat v opavských sběrných dvorech.

Rozmístění velkoobjemových kontejnerů
3. listopadu
Jateční ul. – dvůr u domu č. 8 do zeleně
Jiráskova ul. – plocha mezi domem č. 3 a ga-
rážemi
Kylešovská ul. – odstavná plocha u domu č. 
51
4. listopadu
Ochranova ul. – v parčíku
YWCA – zpevněná plocha – u kaštanu
Slámova ul. – u opěrné zdi
5. listopadu
Nám. J. Adamsonové – plocha u vjezdu do 
Slezské univerzity
Palackého ul. – plocha na levé straně ul. Pa-
lackého č. 10 (dvůr)
6. listopadu
Horovo náměstí – v parčíku
Stará silnice – Stará silnice u domu č. 52

Šeděnkova ul. – parkoviště u prodejny Barum
7. listopadu
Slavkovská ul. – plocha naproti rod. domu 
Pavlovského 3
Žižkova ul. – křižovatka s ul. Nadační
Nám. Svaté Trojice – zelená plocha v parkovišti
10. listopadu
Válečkova ul. – křižovatka s ul. U Lučního mlý-
na
Jurečkova ul. – plocha u kotelny u stromu
Zahradní ul. – v parčíku, naproti domu Tyršo-
va č. 51 – 53
11. listopadu
ul. Boženy Němcové – plocha u kontejnerové-
ho stání
Gudrichova ul. – plocha u Sběrných surovin
Bílovecká ul. – plocha před SÚS MSK
ul. U Hřbitova – zpevněná plocha za hřbitovní 
zdí

Životní prostředí
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PLATBA IHNED V HOTOVOSTI.
Výkup se koná ve čtvrtek 2. 10. 2025

Inzerce
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Opavské šlechtické domy

Náhrobní deska Františka Czeiky  
z Badenfeldu vsazená ve zdi kostela 

svaté Kateřiny Alexandrijské 
v Kateřinkách. Rytíř František 

zemřel dne 5. 7. 1829 v Opavě, 
příčina smrti byla označena jako 

Zehrfieber, vysilující horečka, 
tuberkulóza (plicní TBC). Vzhledem 

k tomu, že Kateřinky byly v této 
době rozděleny na několik tzv. 

obcí, existovala i tzv. obec štítenská 
vlastnící v Kateřinkách hospodářské 

dvory. Jejím majitelem byl právě 
rytíř František Czeike z Badenfeldu, 
kterého jako patrona kateřinského 

kostela pohřbili na dnes již 
zrušeném hřbitově u kostela  

sv. Kateřiny v Opavě–Kateřinkách. 
Zdroj: SOkA Opava

Dnešní podoba někdejšího paláce Czeiků z Badenfeldu. Palác ve 2. polovině  
19. století odkoupila nově založená Kongregace Dcer Božské Lásky, která  

v něm roku 1872 otevřela Mariánský ústav. Sestry zde pečovaly o přestárlé, 
o sirotky a děvčata hledající v Opavě práci. Areál byl v 80. letech 19. století 

přestavěn do dnešní podoby a zahrnoval klausuru, mariánský ústav, obecnou 
školu i kapli, bohužel však již brzy poté přestal řádu kapacitně vyhovovat.  
Po vybudování nového areálu tzv. Mariana na Kylešovském kopci v letech 

1907–1909 zde byla umístěna například opavská městská knihovna a dnes 
patří k budovám Slezského divadla. Foto: Ivana Maloušková

Většina opavských šlechtických rodů 
zmiňovaných v našem seriálu pochá-
zela z různých koutů monarchie, nyní 

si však můžeme představit také rod, jehož 
kořeny leží právě v samotné Opavě. 

Czeikové patřili k zámožným opavským měš-
ťanům zabývajícím se soukenictvím, první 
zmínky o rodu můžeme vysledovat již do  
17. století. Karel Antonín Czeike (1732–1809) 
byl vlastníkem domu na Horním náměstí 
číslo 8, patřil mezi zdatné obchodníky a na 
Otické ulici číslo 13 nechal vybudovat bar-
vírnu se skladem sukna. Jeho nepřehlédnu-
telné úspěchy vedly k povýšení do šlechtic-
kého stavu s predikátem „von Badenfeld”,  
v roce 1788 se poté dočkal povýšení do stavu 
rytířského. Toho roku dokonce odkoupil od 
zadluženého hraběte z Vrbna panství Fulnek, 
poté přikoupil například ještě dnešní Slez-
ské Rudoltice, Bohušov a Dolní Povelice na 
Osoblažsku. 

Vzestup rodu Czeiků pokračoval povýšením 
syna Karla Josefa ml. do stavu svobodných 
pánů, jeho mladší bratři však rytířský stav ne-

překročili. Jeden z bratrů, Eduard, se stal zná-
mým německým básníkem, další, František, 
se velmi zadlužil pořízením statků ve Smol-
kově, Hrabyni, Štítině, Mokrých Lazcích aj.

Rodu patřil také zámek v Dřevohosticích, 
spjat je s ním též zámeček v Hukovicích, kde 
se Leonii rozené Czeike z Badenfeldu a Fili-
povi Skrbenskému z Hříště narodil pozdější 
pražský arcibiskup Lev Skrbenský z Hříště. 
Hrobku rozvěteného rodu nalezneme na-
příklad také u kostela v Klokočově u Vítkova,  
v minulosti se jejich místa posledního odpo-
činku nacházela také ve Fulneku a Slezských 
Rudolticích. 

Přímo v Opavě je s rodem Czeiků spojeno 
několik míst. Jeden z domů, jehož majitelkou 
byla v 1. polovině 19. století Tereza Czeike  
z Badenfeldu, stával na rohu Ostrožné a Pop-
ské ulice. Další se doposud nachází na Rybím 
trhu 183/4 v těsném sousedství opavské kon-
katedrály. Původně vznikl jako městský sirot-
činec svatého Michala, po jeho zrušení v roce 
1787 jej zakoupil již zmiňovaný Karel Josef 
Czeike z Badenfeldu. Dalším vlastníkem se 

stal záhy jeho syn Karel, který stavbu upravil 
na honosný šlechtický palác. Dům měl jen 
v patře 13 místností, v přízemí poté kuchyň 
nebo kvelb, ve dvoře bylo možno ustájit až 
šest koní. Roku 1820 zde pronajali Baden-
feldové čtyři místnosti nezvyklému nájem-
níkovi – ruskému velvyslanci Juriji Alexan-
droviči Golovkinovi, jednomu z účastníků 
Opavského kongresu. Ten do města svolal 
jeden z nejvýznamnějších státníků rakous-
ké monarchie – kancléř Metternich. Město 
se poté stalo na dva měsíce centrem politic-
kých jednání i řady kulturních akcí. Také Go-
lovkin v paláci pořádal pravidelně večírky. 

Dnes však je jeho sláva již minulostí, budo-
va chátrá a pravidelně se objevují debaty  
o jejím dalším využití. 

Ivana Maloušková, OKO

Palác Czeiků z Badenfeldu

Historie
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Bezručovo nám. 14, Opava

13. 12.
2025
13. 12.
2025

10–16
HODIN
10–16
HODIN

Fakulta veřejných politik zve na

DEN S ABSOLVENTY DEN S ABSOLVENTY 
Na co se můžete těšit?

setkání s bývalými spolužáky a pedagogy
prohlídka budovy, workshopy
dětský koutek, fotokoutek & videokoutek
tombola, malé občerstvení
možnost nákupu fakultního merche
prohlídka vánoční Opavy z radniční věže Hláska

Pokud do 10. října neobdržíte pozvánku, a chcete
se akce zúčastnit, napište na studium@fvp.slu.cz

Inzerce
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Foto: Ars cameralis

Rodina Razumovských před zámkem v Dolních Životicích v roce 1938. Foto: SZM

Od trubadúrů k renesanci: jedinečný koncert

Razumovští z Vikštejna. Odysea emigrace

Hudba středověkých pa-
novnických dvorů zazní 
na koncertě pro milovní-

ky vážné hudby v úterý 7. října  
v 19 hodin v sále Minoritů. Vy-
stoupí zde soubor Ars cameralis 
pod uměleckým vedením Luká-
še Matouška. Tento večer slibuje 
nejen posluchačský zážitek, ale  
i hudební cestu středověkou Ev-
ropou. Pro zájemce mimo před-
platné budou vstupenky k dostá-
ní na místě.

Program nabídne poutavé srov-
nání hudební tvorby v časovém 
rozpětí čtyř staletí – od 12. do  
15. století – a zároveň nahlédne 
do různých kulturních center 
tehdejší Evropy. Na jihu Francie 
budeme sledovat tvorbu tru-
badúrů, jejichž písně ovlivnily  
i španělského krále Alfonsa X. „Moudrého“. 
„Zazní také repertoár německých minnesän-
gerů, kteří působili i na českém přemyslov-
ském dvoře. Zajímavým momentem bude 

porovnání hudby 2. poloviny 14. století v Če-
chách, Itálii a Francii,“ uvádí Lukáš Matoušek. 
Velký zlom pak přináší avantgardní hudba 
avignonského dvora, z níž postupně vyrůs-
tají první ozvěny renesance, patrné zejména 

ve skladbách burgundského 
a českého dvora v 15. století.

Soubor Ars cameralis, založe-
ný roku 1963, se specializuje 
na interpretaci neznámé či 
méně známé vokálně-instru-
mentální hudby. V jeho re-
pertoáru se vedle středověké 
hudby 13.–15. století objevují 
i díla současných skladatelů. 
Charakteristickým znakem 
souboru je snaha přibližovat 
starou hudbu v co nejauten-
tičtější podobě – prostřednic-
tvím historických pramenů  
i využíváním kopií dobových 
nástrojů. Ars cameralis vy-
stupuje na prestižních fes-
tivalech doma i v zahraničí 
a spolupracuje s rozhlasem 
a televizí. Pod uměleckým 

vedením skladatele a klarinetisty Lukáše Ma-
touška tvoří soubor významní interpreti, kteří 
se dlouhodobě věnují staré hudbě i jejímu za-
sazení do kontextu současnosti.

Tak zní název nové výstavy, která ná-
vštěvníkům prezentuje historii, kulturní 
a hospodářský význam původně ukra-

jinského šlechtického rodu Razumovských  
z Vikštejna, a to nejen na Opavsku, ale také  
v kontextu dějin střední a východní Evropy. 

Členové této rodiny byli štědří mecenáši  
a progresivní podnikatelé, kteří hospodářsky 
pozvedli úroveň svých velkostatků. Mimo 
jiné zakládali kostely, kaple, školy a dal-
ší veřejné budovy. Díky jejich aktivitám se  
v nadregionálním měřítku proslavily rovněž 
lázně Jánské Koupele. „Camillo Razumovský 
systematicky budoval rodovou sbírku, soustře-
děnou jak v zámcích na Opavsku, tak v jeho 
městských palácích v Opavě a Vídni. Dramatic-
ký příběh šlechtického rodu ilustrují právě uni-
káty z této privátní kolekce, zapůjčené rodinou 
Razumovských speciálně pro tuto příležitost,“ 
upřesňuje Ondřej Haničák, autor výstavy. 

K vidění jsou například rodové portréty, cen-
né historické fotografie nebo vzácné rodinné 
památky osobní povahy. Součástí výstavy 
je rovněž unikátní filmový záznam s dosud 
nezveřejněnými vzpomínkami nedávno ze-

snulého Alexandra Razumovského, který se 
narodil a prožil léta první republiky, okupace 
a závěru druhé světové války na Opavsku.  

Výstava byla připravena ve spolupráci s Mu-
zeem Kirilla Razumovského na někdejším 

zámku hrabat Razumovských Baturyn na 
Ukrajině. K výstavě je připraven také dopro-
vodný edukační program pro školy i zájemce 
z řad široké veřejnosti. Zhlédnout ji můžete 
v Historické výstavní budově až do dubna 
2026.
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Nová výstava otevírá téma rodiny

Výstavu doplňují nově prsten a deníky

Výstava Děti ze srdce je realizována  
v rámci celorepublikového osvětové-
ho projektu Střediska náhradní rodin-

né péče ve spolupráci s Opavskou kulturní 
organizací (OKO). K vidění bude v Galerii 
Eisler v Obecním domě a představí vybrané 
práce z výtvarné soutěže Oči se dívají, srdce 
vidí, která proběhla v rámci Moravskoslez-
ského kraje. Vernisáž se uskuteční 21. října  
v 17 hodin, během níž proběhne i slavnostní 
předání oceněných autorů nejlepších prací. 

Dětství je čas objevování, bezpečí a blízkos-
ti. To vše se rodí v rodině – v prostředí, kde 
má dítě své místo, kde je slyšeno, přijímáno 
a milováno. Přesto u nás stále vyrůstají tisíce 
dětí v ústavních zařízeních. Ačkoliv jim tam 
pracovníci poskytují péči, ústav nikdy nena-

hradí domov. Chybí tam možnost navázat 
pevné vztahy, zažít běžný rodinný život a cítit 
opravdovou sounáležitost. Náhradní rodinná 
péče dává dětem šanci vyrůstat v prostředí, 
které jejich vývoj podporuje a posiluje. Ať už 
jde o adopci (osvojení), dlouhodobou nebo 
přechodnou pěstounskou péči, či poručen-
ství – vždy je rodina lepší než ústav.

Návštěvníci uvidí obrázky malované dětmi, 
ale i citlivé fotografie z rodinného života, kte-
ré pro tuto příležitost vytvořil fotograf Michal 
Černý. Výstava tak přináší jedinečný vhled 
do světa náhradních rodin a otevírá prostor  
k zamyšlení nad tím, co znamená mít domov 
zakořeněný v rodině. Výstava je navržená 
jako herna – pokojíček, kde můžete strávit 
společný čas a na chvíli si tak připomenout, 

jak důležitá rodina 
je. „Cílem výstavy 
je připomenout, jak 
zásadní je, aby kaž-
dé dítě mohlo vyrůs-
tat v prostředí lásky, 
bezpečí a podpory 
– ať už v rodině biologické, adoptivní či pěstoun-
ské,“ dodává ředitelka OKO Eva Týlová.

Výstava bude k vidění v Galerii Eisler do  
22. února 2026 a je bez vstupného. Její 
součástí bude i přednáška, beseda nebo 
workshop. K této výstavě je připraven rovněž 
animační program Pod jednou střechou, ve 
kterém hraje potřeba domova tu nejdůleži-
tější roli. Určen je pro mateřské školy a 1. stu-
peň základních škol.

Na jaře letošního roku Opavská kultur-
ní organizace (OKO) otevřela výstavu 
Herrmannovic holka. Ta přináší pří-

běh opavské rodačky židovského původu 
Evy Herrmannové a její rodiny, která přeži-
la válku. Navštívit ji v Expozici Cesta města 
máte možnost až do 10. ledna.

Jádro výstavy tvoří ilustrace pro děti od ilust-
rátorky Lindy Markové. Texty psala vnučka 
Evy Herrmannové Klára Dvořáková. Součástí 
výstavy určené dětem od pěti let je množství 
herních, zábavných a edukačních prvků. Na 
své si však přijdou i dospělí. K vidění je film, 
příběh historie firmy Herrmann&Vogel, ex-
ponáty a osobní předměty Evy Herrmanno-
vé spojené s dětstvím stráveným v Opavě. 

Od června letošního roku je to také výjimeč-
ný prsten, který patřil bratranci Evy – Heinzi 

Herrmannovi. OKO jej obdržela darem od 
dcery Heinze Irit a jejího manžela Jischaka 
Reinfeldových, kteří v červnu přicestovali  
z Izraele, kde se svou početnou rodinou žijí, 
aby při příležitosti pietního aktu – kladení 
kamenů zmizelých, uctili památku svých za-
vražděných předků.

Prsten je zcela mimořádnou a velmi osobní 
připomínkou lidské síly, lásky, přátelství a od-
vahy. Otec Irit Reinfeldové jej dostal od spo-
luvězňů z vyhlazovacího tábora v Osvětimi 
Auschwitz. Byl tajně vyroben zřejmě ze lžic 
či vodovodní trubky. Podmínka rodiny byla 
jediná, a to, aby byl prsten stále vystaven, 
nikoliv uchováván v depozitáři, a stal se tak 
trvalou připomínkou na hrůzy spojené s vy-
hlazovacími tábory a nacistickými hrůzami. 

Dar prstenu nebyl však jediným překvape-

ním v průběhu konání výstavy. V srpnu rodi-
na nalezla originály deníků Evy Herrmanno-
vé z Terezínského ghetta, které považovala 
dlouho za ztracené. Našli je spolu s fotoalby 
upomínající zejména na Eviny rodiče Kit-
ty a Erwina Herrmannovy, spolumajitele 
obchodního domu Herrmann&Vogel, na-
cházející se v minulosti na ulici Hrnčířská 3  
a Lazebnická 3. Deníky, které byly nově do 
výstavy zařazeny, máte možnost vidět tak-
též v prostoru někdejšího trezoru Obecního 
domu v rámci výstavy. 

Knihovna se zaměří na duševní zdraví
Říjen bude v Knihovně Petra Bezruče 

patřit především Týdnům pro duševní 
zdraví. Knihovna připravila řadu besed 

s odborníky, inspirativní přednášky i akce 
pod širým nebem – od „laskavého přístupu  
k dětským emocím“ přes Terapie sdílením 
LIVE, programy Čtení o duši pro duši či Digitál-
ní detox až po komentovanou procházku Wei-
sshuhnovým kanálem zakončenou opékáním 
špekáčků. „Jde nám o to, abychom mohli ote-
vřeně mluvit o tom, co se týká každého z nás,  
a to je právě duševní zdraví. S tím se pojí všemož-

né radosti i strasti, které život přináší,“ vysvětluje 
záměr ředitelka knihovny Markéta Beyerová.

Na své si přijdou i milovníci cestování, proto-
že knihovna chystá přednášky Deny & Carol  
o putování Jižní Amerikou a Jakuba Greschla  
o americkém snu, stejně jako tradiční Bra-
in&Breakfast, tentokrát s Pavlínou Loužen-
skou. Děti a rodiny čeká Klub maminek, au-
torské čtení Petra Huga Šlika, odpoledne plná 
deskových her s klubem 6estka nebo pod-
zimní Kouzelný park s tvořením, úkoly a straši-

delnou atmosférou. Pokračuje Večerníčková 
výzva, ve které návštěvníci mohou hlasovat 
o nejoblíbenější večerníček. Dále probíhají vý-
tvarné dílničky a několik výstav: Národní sbír-
ka zlozvyků Kateřiny Šedé, studentský Prů-
myslový design hraček, fotografie z Fotodílny  
i tvorba žáků ZŠ Kylešovice. Pro žáky druhého 
stupně je připravena interaktivní úniková hra 
Dobrodružství, objevování, kódování. 

Na závěr měsíce se chystá speciální hallowee-
nová únikovka Případ 31 ve SpotB.
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1/ Avers medaile k 60. narozeninám MUDr. Ja-
romíra Kaluse, jejíž distribuce byla orgány tota-
litního režimu zakázána
2/ Revers medaile k 60. narozeninám MUDr. 
Jaromíra Kaluse, jejíž distribuce byla orgány 
totalitního režimu zakázána
3/ Avers medaile k 70. výročí založení Slezské-
ho numismatika
4/ Revers medaile k 70. výročí založení Slezské-
ho numismatika
5/ Titulní list prvního čísla Slezského numisma-
tika z října 1955
6/ Titulní list prvního čísla časopisu Numisma-
tický dopis ze září 1975
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Opavští numismatici slaví kulaté výročí

V letošním roce slaví opavská po-
bočka České numismatické 
společnosti (ČNS) hned 

dvě zajímavá výročí spojená 
s její periodickou publikační 
činností. Jedná se o 70. výročí 
od započetí vydávání časopisu 
Slezský numismatik, a současně 
je právě letošní číslo 100. časopi-
sem v řadě těchto periodik. „Prvním 
numismatickým spolkem na Opavsku byla 
právě naše pobočka, kterou založilo pou-
hých 6 místních nadšenců na usta-
vující schůzce konané 13. června 
1948 v kavárně bývalého opav-
ského hotelu Koruna. Pochopi-
telně toho, který již dnes nesto-
jí. V současnosti má pobočka  
41 členů,“ říká k založení spolku 
současný předseda Viktor Wolf.  

Rozvoji opavské pobočky ČNS význam-
ně pomohlo navázání spolupráce 
se Slezským zemským muze-
em, při němž byl v roce 1955 
ustaven Kroužek členů Nu-
mismatické společnosti čes-
koslovenské. „Muzeum v říjnu 
1955 začalo vydávat časopis 
s názvem Slezský numismatik  
a podtitulem Zprávy Kroužku členů 
Numismatické společnosti českosloven-
ské při Slezském muzeu v Opavě. Byl to první 
větší projekt, kterým společnost navá-
zala spolupráci s muzeem. Ta poz-
ději vedla k celé řadě zajímavých 
realizací včetně mnoha před-
nášek a výstav,“ popisuje Wolf 
spolupráci. 

Náplní samotného časopisu 
byla prezentace numismatických 
poznatků zejména ze slezské oblas-
ti, zprávy o organizaci numismatické prá-
ce, recenze numismatické literatury, zápisy  

z numismatických konferencí, zprávy  
o výstavách, informace o no-

vých ražbách nejen mincí  
a medailí, ale i jiných forem 
tzv. drobné plastiky. „Do 
časopisu přispívali nejen 
čeští nadšenci, ale také řada 

zahraničních odborníků, což 
bylo na malé okresní periodi-

kum nevídané,“ popisuje předseda 
úspěchy časopisu. 

Časopis vycházel až do roku 
1971. Poté byla jeho činnost 

pozastavena komunistickým 
režimem. Po-
litickým orgá-
nům nevyho-

voval předseda 
a redaktor časopi-

su MUDr. Jaromír Ka-
lus. Následkem toho došlo 

k zastavení časopisu 
a rozpuštění vý-

boru pobočky, 
do něhož byli 
nově dosazeni 
členové KSČ.  

K obnovení vydávání časopi-
su došlo až v roce 1998. Mezi 

lety 1975–1996 tak pobočka vy-
dávala alespoň skromný oběžník na-

zvaný Numismatický dopis.

Časopis Slezský numismatik je  
v současnosti vydáván jednou 

ročně a každé číslo reflektuje 
rok numismatické práce v zá-
padní oblasti Českého Slez-

ska, ale rovněž předkládá růz-
né zajímavosti nejen z oblasti 

numismatické a starší medailérské 
tvorby. Díky tomu o časopis dodnes 

projevuje zájem řada respondentů nejen ze 
slezského regionu.

„V symbolickém roce 
2025 jsme se rozhodli 
provést také kom-
pletní digitalizaci 
všech čísel časopisů 
Slezský numismatik 
a Numismatický do-
pis od roku 1955 až 
do současnosti. Zá-
jemci o časopis se na 
nás mohou obrátit a obdržet celý tento archiv  
v elektronické podobě zcela zdarma. Tento 
materiál čítá přes 1 000 stran studijního textu,“ 
nabízí Wolf. Od druhé poloviny října bude 
výročí připomínat také výstava ve Slezském 

zemském muzeu.

Česká numismatická společ-
nost je v Opavě velmi aktivní, 
spolupracuje také s městem,  
v loňském roce například 
na vydání pamětní medaile  
k výročí 800 let města Opa-
vy. Poměrně pravidelně také 
vydává medaile k nejrůzněj-
ším významným událostem, 
přičemž některé vybrané si 
můžete prohlédnout nebo 

zakoupit v Turistickém informačním centru 
Opava.	 (ank)

Festival Na cestě zve už podevatenácté
Studenti oboru Kulturní dramaturgie  

v divadelní praxi na Slezské univerzitě 
v Opavě opět zvou veřejnost na svůj 

tradiční multižánrový festival Na cestě. De-
vatenáctý ročník s podtitulem [BI:T] Genera-
tion proběhne od 21. do 23. října v prosto-
rách Slezského divadla a univerzitní budovy 
na Hauerově ulici. Vstup na všechny akce je 
zdarma.

Festival nabídne pestrý program napříč 
žánry – od autorského čtení mladého ost-
ravského literárního uskupení Psanci poe-
zie, přes inscenaci Dismanova rozhlasového 
souboru z Prahy, která se zamýšlí nad nástra-
hami komunikace s umělou inteligencí, až 
po studentskou divadelní tvorbu, vzniklou 
s podporou grantu DILIA. Chybět nebudou 
ani performance, hudební vystoupení nebo 

tematický workshop. Podtitul [BI:T] Gene-
ration symbolicky odkazuje ke dvěma svě-
tům – legendární americké beat generation 
i současné generaci mladých lidí, která hledá 
vlastní způsob, jak být v rychle se proměňu-
jícím světě. 

Program najdete na festivalnaceste.fpf.slu.cz 
nebo na sociálních sítích festivalu.

Kultura



22

HLÁSKA 10/2025

Foto: SŠPU

Neurochirurg Boris Živný hostem Výzev

Akademický den bude v kostele sv. Václava

Strojka v Opavě má nové šatny

V pondělí 6. října usedne do křesla pro 
hosta cyklu Moderní výzvy lidstva 
neurochirurg s více než 35letou kli-

nickou praxí, zakladatel a vedoucí 
lékař NeuroCentrum 

Clinic v Jesenici  
u Prahy, Boris Živný. 
Ten svou přednášku, 

která začne v 11.15  
v aule Fakulty 

veřejných po-
litik (FVP) 

na Bez- 
r u č o v ě 

náměstí 
1 4 , 

n a -
z v a l 

„Když 
t ě l o 

kecá moz-

ku do řízení“. V anotaci k ní vysvětluje: „Cítíš 
se skoro pořád špatně, nedokážeš se rado-
vat ze života, přitom nevíš proč, a nikdo Ti 
nerozumí? Trápí Tě úzkost a deprese, únava, 
vyčerpání, nízké sebevědomí a pochybnosti  
o smyslu vlastní existence? Na vině nemusí být 
psychická porucha ani prostředí, ve kterém ži-
ješ. Za vším mohou stát problémy tělesné osy  
a jejich vliv na autonomní nervový systém, 
který propojuje tělo s psychikou. Tyto skryté 
a nerozpoznané poruchy, většinou přítomné 
už od narození, mohou zásadně určovat, jak 
prožíváš emoce, zvládáš stres, a jak se vyvíjí 
Tvé chování. To vše zasadíme do kontextu ge-
netické výbavy a epigenetických vlivů, které 
somatopsychickou cestu formují. A teď to nej-
důležitější: tento problém, který jen u nás trápí 
statisíce lidí, je úspěšně řešitelný.“

Primář Boris Živný se specializuje na dětskou 
neurorehabilitaci, neurovývojovou medicí-

nu, konzervativní neurochirurgii a manuální 
medicínu. Je autorem konceptu somatopsy-
chického syndromu a navazující teorie soma-
topsychické cesty, která propojuje tělesné 
dysfunkce s autonomní regulací a psychic-
kými obtížemi. Vyvinul vlastní diagnostické 
a terapeutické metody, které aplikuje v kli-
nické praxi i výzkumu. Podílí se na činnosti 
mnoha odborných společností, aktivně pu-
blikuje, přednáší na mezinárodních konfe-
rencích a spolupracuje s předními světovými 
odborníky v oblasti neurověd, osteopatické 
medicíny a klinické neuropsychologie.

Na přednášku z cyklu Moderní výzvy lidstva, 
kterou již od roku 2019 pořádá Mendelovo 
gymnázium ve spolupráci s FVP, jsou zváni 
studenti i široká veřejnost, vstup je volný. De-
bata bude přenášena formou streamu, který 
bude poté ke zhlédnutí na YouTube kanálu 
Moderních výzev lidstva.

Slezská univerzita v Opavě srdečně zve 
studenty, zaměstnance i širší veřejnost 
na Akademický den SU 2025, který se 

uskuteční 14. října od 10 hodin v kostele  
sv. Václava. Tato každoroční slavnost zaháje-
ní akademického roku přináší letos význam-
nou novinku – poprvé budou oceněni také 
studenti, kteří excelují nejen akademicky, ale 
i mimo školu.

Program akademického dne zahájí slav-
nostní nástup akademických funkcionářů  
a hostů, poté vystoupí rektor Tomáš Gongol, 
po kterém proběhne ceremoniál předání 

ocenění, tentokrát nejen zaměstnancům 
a spolupracovníkům univerzity, ale právě  
i studentům, jejichž práce, studium či tvůrčí 
činnost výrazně obohacují univerzitní život. 
„Akademický den je pro nás každoročně důleži-
tým okamžikem. Letos však získává i nový roz-
měr. Rozhodli jsme se poprvé formálně ocenit  
i studenty, kteří univerzitu aktivně reprezentu-
jí, ať už v tuzemsku nebo v zahraničí. Chceme 
tím dát jasně najevo, že si jejich práce, nadšení 
a úsilí vážíme,“ říká rektor univerzity Tomáš 
Gongol. Dopoledne vyvrcholí vystoupením 
Komorního pěveckého sboru SU, tradičně 
otevírajícím atmosféru společného setkání.

Akademický den je jednou z akcí, kde se 
propojuje akademická komunita – studen-
ti, pedagogové, zaměstnanci – i veřejnost, 
která má příležitost být součástí univerzit-
ního dění. Tento ročník přináší díky oce-
nění studentů nový signál. Univerzita tím 
dává najevo, že si váží nejen akademiků  
a výzkumníků, ale i mladých lidí, jejich úsilí, 
kreativity a aktivního přístupu mimo školní 
lavice.

Kontakt a více informací o univerzitě najdou 
zájemci na webových stránkách Slezské uni-
verzity: www.slu.cz.

Od října 2025 mohou žáci Střední 
školy průmyslové a umělecké  
v Opavě využívat zcela nové šat-

ny vybudované ve sklepních prostorách 
školy, které byly vybaveny moderními 
a prostornými šatními skříňkami. Tyto 
skříňky nahradily původní zastaralé vy-
bavení v prostorách přístavby tělocvičny 
a přinášejí do školy více pohodlí, bezpečí 
i estetiky.

Každý žák má k dispozici svou vlastní uzamy-
katelnou skříňku, kam si může bezpečně 

uložit učebnice, sešity, oblečení i osobní 
věci. Barevné provedení v oranžové a modré 
barvě působí svěže a přispívá k příjemné at-

mosféře školního prostředí. Skříňky jsou 
rozmístěny přehledně a označené čísly, 
což usnadňuje orientaci a každodenní 
používání.

Pořízení šaten bylo realizováno z rozpoč-
tu kraje. „Díky podpoře kraje se podařilo 
vytvořit moderní a funkční zázemí, které 
odpovídá potřebám dnešních studentů. 
Věříme, že nové šatny s moderními šatní-

mi skříňkami přispějí k větší spokojenosti žáků  
a zpříjemní jim každodenní pobyt ve škole,” 
říká k projektu vedení školy.

Školství



23

Moravcová Berenika

Foto: ZŠ I. Hurníka

Šišková Nikola – 3. zleva. Snímky: ZŠ TGM

Děti ochutnaly první školní med

ITF slaví 35 let výstavou nejlepších prací

Dvě zlaté povídky z Opavy

Na Základní škole Ilji Hurníka přibyli  
v červnu noví, velmi pilní obyvatelé – 
čtyři včelstva, která našla domov na 

školní zahradě. O jejich péči se stará dlouho-
letá včelařka paní Martina Kazbundová, kte-
rá dětem otevírá dveře do fascinujícího světa 
včel a přináší do výuky jedinečný rozměr – 
propojení teorie s živou přírodou.

Letos se žáci dočkali první ochutnávky medu, 
který pochází přímo z našich úlů. Tento „škol-
ní med“ je výsledkem pečlivé práce včel i lidí, 
kteří se o ně s láskou starají. Med nejen po-
těšil děti svou chutí, ale stává se i důležitým 
prvkem v prezentaci školy navenek.

„Na zahradě máme také vysetou květnatou 

louku, která poskytuje bohatý zdroj potra-
vy pro včely a současně slouží jako učební 
prostor pod širým nebem. Děti zde pozo-
rují proměny přírody během celého roku 
a získávají tak nové poznatky přirozeným 
způsobem přímo v terénu,“ říká k projektu 
Martina Kazbundová. „V plánu je také zapo-
jení přilehlých mateřských škol, které budou 
mít možnost navštívit úly, vidět včely zblíz-
ka a dozvědět se více o tom, jak vzniká med  
a proč jsou včely pro naši planetu tolik důle-
žité,“ dodává.

Děti se díky tomuto projektu vzdělávají  
v praxi a výsledky své práce mohou po čase 
také okusit, což jejich chuť učit se novým vě-
cem jen násobí. 

Institut tvůrčí fotografie Slezské univerzity 
v Opavě letos slaví 35 let od svého založe-
ní. Významné jubileum připomíná rozsáh-

lá výstava v Domě umění, která prezentuje 
výběr nejzajímavějších prací studentů z po-
sledních pěti let. Návštěvníci mohou výstavu 
navštívit až do 30. října.

Návštěvník si může prohlédnout průřez sou-
časnými tendencemi ve fotografii, od těch 
dokumentárních přes portréty a konceptuál- 

ní tvorbu a k vidění jsou samozřejmě také 
nejrůznější fotografické experimenty nebo 
intimní osobní výpovědi. Řada vystavených 
děl posbírala nejrůznější ocenění v prestiž-
ních soutěžích, jako jsou Czech Press Photo, 
Slovak Press Photo nebo Grand Press Photo.

Institut tvůrčí fotografie je dnes největším 
vysokoškolským fotografickým pracovištěm 
v Česku a vznikl z někdejší korespondenční 
Školy výtvarné fotografie. Na Slezskou uni-

verzitu byl začleněn v roce 1990 a roku 1995 
zde bylo akreditováno pětileté magisterské 
studium. První absolventi byli promováni  
v roce 1998 a šlo tehdy teprve o druhou ško-
lu v republice s plným vysokoškolským vzdě-
láním v oboru fotografie.

Kromě tištěných fotografií obsahuje výstava 
také projekce, autorské knihy a ukázky teo-
retických prací. Výstava se koná pod záštitou 
primátora Opavy a rektora univerzity.� (ank)

Žákyně Základní školy T. G. Masaryka 
zaznamenaly mimořádný úspěch v ce-
lostátní soutěži Svět očima dětí, kterou 

pořádá Ministerstvo vnitra ČR. V letošním  
22. ročníku, do něhož se zapojily stovky škol 
z celé republiky, poslala opavská škola do li-
terární části pouze dvě práce – a obě získaly 
první místo ve své kategorii.

V kategorii 1. stupně zaujala porotu povídka 

Myška Anetka v nebezpečí od čtvrťačky Be-
reniky Moravcové. Hrdinou příběhu je želví 
kluk Špuňťa, který při evakuaci kvůli povod-
ni zachrání ztracenou myšku a vrátí ji jejímu 
majiteli. Získá za to nové přátelství i obdiv 
okolí.

Ve starší kategorii uspěla Nikola Šišková s po-
vídkou Já, Kevin. Příběh pojednává o chlapci, 
který čelí kyberšikaně, a i když se dostane 

až na hranici psychického zhroucení, díky 
pomoci okolí situaci zvládne a později svůj 
příběh sdílí, aby dodal odvahu ostatním.

Obě autorky převzaly ocenění na slavnost-
ním vyhlášení soutěže během Rodinného 
dne Ministerstva vnitra v Praze.� (ank)

Školství
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HLÁSKA 10/2025

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
7. 10., 19.00 X. ABONENTNÍ KONCERT PRO MILOVNÍKY KRÁSNÉ HUDBY – HUD-
BA STŘEDOVĚKÝCH PANOVNICKÝCH DVORŮ – minoritský klášter, Ars cameralis, 
umělecký vedoucí Lukáš Matoušek

DEN STROMŮ 2025
V případě deště se venkovní akce ruší.
4. 10., 8.00–12.30 NA HOUBY DO HÁJE U STĚBOŘIC – sraz na zastávce autobusu 
Opava–Zlatníky střed, procházka na houby se zkušeným mykologem Vítem Balnerem
4.–11. 10. NEVIDITELNÉ TRNY – jírovcová alej v sadech Svobody u Obecního 
domu, výstava na stromech o květinovém průmyslu a jeho dopadech na lidi i ži-
votní prostředí
10. 10., 19.00 ZA ZVUKY TMY – Stříbrné jezero, sraz v Městských sadech u lávky, 
přírodovědná vycházka pro malé i velké za poznáním nočních tvorů s bioložkou 
Markétou Cichou
11. 10., 14.00 DŘEVINY PARKU SLEZSKÉ NEMOCNICE V OPAVĚ – sraz u vstupu  
z ulice Olomoucká 86 – před pavilonem A, komentovaná procházka s dendrolo-
gem Miroslavem Frankem
13.–23. 10. VYZNÁNÍ DŘEVINÁM – opavské parky, stromy máme rádi a chceme, 
aby to všichni věděli, vzkazy dětí jejich oblíbeným dřevinám
14. 10., 17.00 ZIMNÍ SPÁČI V PELÍŠKU – sál Knihovny P. Bezruče, Jak přečkat zimu 
v přírodě?, povídání s tvořením pro rodiny s dětmi s ekoložkou Markétou Cichou
16. 10., 18.00–19.30 DOMÁCÍ KOMPOSTOVÁNÍ – webinář, návody, rady a sdíle-
ní zkušeností v nakládání s bioodpadem s odborníky z Ekodomova, registrace na  
denstromu@email.cz
19. 10., 13.00–17.00 OSLAVA DNE STROMŮ V PARKU – sady Svobody, péče  
o dřeviny, práce se dřevem, stromolezení, podzimní tvoření, květinová dílna, hravé 
aktivity pro děti, houbařská a zahrádkářská poradna, výroba krmítek, lesní peda-
gogika, ochutnávka regionálních dobrot
19. 10., 14.00 DŘEVINY MĚSTSKÝCH PARKŮ – sraz u bočního vstupu do zahra-
dy Minoritu z ulice Masarykova třída, komentovaná procházka prstencem parků  
s dendrologem Miroslavem Frankem
22. 10., 18.00 STROMY VE VÝTVARNÉM UMĚNÍ – Dům umění, přednáší Martin 
Pavlíček, rezervace nutná na GoOut

DEN ARCHITEKTURY
Rezervace prostřednictvím GoOut.net.
2. 10., 16.30 Prohlídka výroby designového exteriérového nábytku firmy To-
dus – Hviezdoslavova 2549/19
2. 10., 18.30 STAGE: Ta architektura – večer krátkých, svižných přednášek o archi-
tektuře a designu ve formátu Pecha Kucha, KUPE 
3. 10., 16.30 Zahájení festivalu Den architektury, vyhlášení & vernisáž výstavy 
Ceny J. M. Olbricha 2025 – Arkády
4. 10., 9.00 Komentovaná prohlídka zámečku a bruselského pavilonu vizionář-
ky Anny Friedlové – Arboretum Nový Dvůr, sraz u pokladny arboreta
4. 10., 10.00 Staré Kateřinky vs. nové Kateřinky – komentovaná procházka, Kolo-
fíkovo nábřeží u nově stavěného mostu
4. 10., 13.00 Archiběh „Od sadů k jezeru“ – kostel Nejsvětější Trojice
4. 10., 15.00 Komentovaná procházka po stavbách Viktora Bartela – sraz před 
kaplí Mariana na Rooseveltově ulici
4. 10., 18.00 Priory & Růžena Žertová – přednáška, Sál purkmistrů
5. 10., 9.00 150 let výročí Slezského zemského muzea – komentovaná prohlídka 
Historické výstavní budovy a Müllerova domu, sraz na recepci
5. 10., 10.00 Kylešovský kopec a tamní vilová architektura – komentovaná pro-
cházka, Janottova vila, Tyršova 705/1
5. 10., 13.00 Prohlídka dřevěné nadstavby obchodního domu Herrmann & Vo-
gel – komentovaná prohlídka, Lazebnická 421/3
5. 10., 18.00 Bohuslav Fuchs (1895–1972) – přednáška, Sál purkmistrů, Obecní dům
7. 10., 17.00 OPAM – okružní třída jako urbanistický princip ve středoevropském 
kontextu a Opava, Sál purkmistrů, Obecní dům
8. 10., 17.30 Ženy Bauhausu – film, KUPE
11. 10., 15.00 Architektonické stopy první republiky v historickém jádru Opa-
vy – komentovaná procházka, Obchodní dům Breda & Weinstein

FILMOVÝ KLUB
Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
6. 10., 18.00 SORRY, BABY – Snímky, které vyhrály Sundance Film Festival, většinou 
nezklamou, a to je případ i nečekaně vyzrálého a povedeného debutu Evy Victorové, 
která si vedle režie a scénáře střihla i hlavní roli. Nelehké téma bolestného trauma-
tu je zpracováno s lehkostí a vtipem, jenž okouzlí a pobaví. (USA, 2025, režie: Eva 
Victorová)
13. 10., 18.00 BLÁZNIVĚ – Film je příběhem prvního rande, rozkošnou romantic-
kou komedií, která nás zavede do myslí dvou hlavních hrdinů, abychom odhalili 
jejich tajemné vnitřní mechanismy, motivace, myšlenkové a citové labyrinty. (Itálie, 
2025, režie: Paolo Genovese)
20. 10., 18.00 13 DNÍ, 13 NOCÍ – Neuvěřitelné, ale skutečné drama ze srpna 2021, 
kdy americké jednotky odcházejí z Kábulu. Tisíce zděšených Afghánců prchají před 
pomstou Tálibánu na poslední bezpečné útočiště, na francouzskou ambasádu. Musí 
se dostat na letiště, a uniknout tak nastupujícímu peklu. (Fr./Belg., 2025, režie: Martin 
Bourboulon) 
27. 10., 18.00 FÉNICKÉ SPIKNUTÍ – Wes Anderson, jeden z nejhravějších režisérů 
současnosti, natočil snímek, ve kterém zjistíte, že je někdy snazší přežít atentát než 
si porozumět s vlastní dcerou. V této lehce surreálné komedii se mísí humor s mo-
tivy špionážního thrilleru. (USA, 2025, režie: Wes Anderson)

SLEZSKÉ DIVADLO
Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 469),  
www.divadlo-opava.cz
3. 10.	 19.00	 MANON	 sk. 3 + 4 – B
4. 10.	 19.00	 KONCERT K 220. VÝROČÍ SDO	 mimo 
5. 10.	 14.00	 BROUČCI	 mimo – P
10. 10.	 10.00	 ŠUMAŘ NA STŘEŠE	 školy + veř. – M
11. 10.	 18.00	 KRÁSNÁ HELENA	 sk. 7 – OP
12. 10.	 19.00	 LOV NA LOSA	 mimo – Č
13. 10.	 10.00	 O VLKU A KŮZLÁTKÁCH 	 školy + veř. – P
15. 10.	 19.00	 ODPOČÍVEJ VE SVÉM POKOJI	 sk. 2 – Č
16. 10.	 19.00	 MÁTI UMŘELA DVAKRÁT	 mimo – Č
17. 10.	 10.00	 BABIČKA DRSŇAČKA	 školy + veř. – Č
18. 10.	 10.00	 CARMEN	 sk. D – O
19. 10.	 19.00	 CARMEN	 sk. P – O
20. 10.	 10.00	 BABIČKA DRSŇAČKA	 školy + veř. – Č
21. 10.	 19.00	 CARMEN	 sk. 1 – O
23. 10.	 10.00	 UŽ JE TADY ZAS!	 školy + veř. – Č
30. 10.	 18.00	 NA FLÁMU	 sk. S – Č
31. 10.	 19.00	 ODPOČÍVEJ VE SVÉM POKOJI	 sk. 3 + 4 – Č
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka, OR = 
oratorium

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
Ostrožná 46, Opava, tel.: 734 518 907, www.oko-opava.cz
ZMIZELÁ OPAVA – start u Mendelova gymnázia, aktivní procházka historickým 
centrem města pro děti od 8 let, návod najdete na www.oko-opava.cz/program
MĚSTSKÁ HRA S HERRMANNOVIC HOLKOU – start u Obecního domu, hra pro 
děti od 8 let, návod najdete na www.oko-opava.cz/program
do 5. 10. út–pá 13.00–18.00, so–ne 10.00–18.00 JEŠTĚ JSME VE VÁLCE – komikso-
vá výstava, Galerie Eisler / Obecní dům
do 30. 10. 35 LET INSTITUTU TVŮRČÍ FOTOGRAFIE FPF SLEZSKÉ UNIVERZITY  
V OPAVĚ – Dům umění, kostel sv. Václava, výstava
do 10. 1. 2026 HERRMANNOVIC HOLKA – Expozice Cesta města, Obecní dům, 
výstava
3. 10., 15.00–22.00, 4. 10. 10.00–22.00 TATTOO SESSION SILESIA – 18. ročník tetovací 
show, kostel sv. Václava, více na www.tattoo-silesia.com
4. 10., 21.00 OLDIE´S TANČÍRNA – Klub Art / Obecní dům
10. 10., 20.00 FRANCOUZSKÝ ŠANSON – koncert Sylvie Bee, spolu s ní vystoupí 
opavský klavírista Václav Kramář a violoncellista Jan Zlámal, Klub Art / Obecní dům
11. 10., 16.00–18.00 KVĚTINOVÝ WORKSHOP S JANOU KOLLER – Sál pukrmistrů 
/ Obecní dům, kapacita je omezena
14. 10., 17.00 KAPLE BOŽSKÉHO SRDCE PÁNĚ – MARIANUM – komentovaná 
prohlídka, sraz před kaplí Mariana, (vstupenky předem)
16. 10., 18.00 MISTŘI SVĚTOVÉHO MALÍŘSTVÍ / VINCENT VAN GOGH – přednáš-
ka Martina Pavlíčka, refektář Domu umění
17. 10., 20.00 HELPNESS + SILENCE BEFORE DECAY + NIHILISTIC ATTEMPT – 
koncert, Klub Art / Obecní dům
18. 10., 21.00 WHITE VIBE PARTY – Klub Art / Obecní dům
19. 10.,13.30 a 15.30 EXKURZE PO STOPÁCH HRABAT RAZUMOVSKÝCH – DOL-
NÍ ŽIVOTICE – komentovaná prohlídka, sraz u hlavní brány zámku v Dolních Ži-
voticích, vstupenky předem
22. 10. – 22. 2. 2026, út–pá 12.00–18.00, so–ne 10.00–18.00 DĚTI ZE SRDCE – ob-
rázky malované dětmi,  Galerie Eisler / Obecní dům, vernisáž 21. 10., 17.00
22. 10., 18.00 STROMY VE VÝTVARNÉM UMĚNÍ – přednáška Martina Pavlíčka  
v rámci oslav Dne stromů, refektář Domu umění, s nutnou rezervací
23. 10., 17.30–22.00 FESTIVAL NA CESTĚ – Klub Art / Obecní dům, více na festi-
valnaceste.fpf.slu.cz
24. 10.,19.00 ČESKÉ PODSVĚTÍ – beseda s Josefem Klímou na téma Jak jsem pře-
žil devadesátky, Klub Art / Obecní dům
25. 10., 19.00 7. HARDROCKOVÁ SEŠLOST KAPEL – koncert, Klub Art / Obecní dům
30. 10., 18.00 KDYŽ KVĚTINY ŠEPTAJÍ – popularizační přednáška Jany Koller, Sál 
purkmistrů / Obecní dům
31. 10., 20.00 HALLOWEEN ROCK PARTY – Klub Art / Obecní dům

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 714 005, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 

1.–31. 10. VEČERNÍČKOVA VÝZVA NA ŘÍJEN – dětské oddělení
1. 10., 10.00 KLUB MAMINEK – Život stromů, dětské oddělení
2. 10., 18.00 CESTOPISNÁ PŘEDNÁŠKA – DENY & CAROL: JIŽNÍ AMERIKA –  
8 zemí, 13 000 km, 155 dní na cestách Jižní Amerikou, sál
3. 10., 17.00 LASKAVÝ PŘÍSTUP K EMOCÍM DÍTĚTE – beseda s Michaelou Kovaří-
kovou o dětských emocích i první pomoci rodičům, sál
4. 10., 14.00–16.00 MOZEK V KONDICI – Mezinárodní den seniorů, Křížkovského 
sady (za nepřízně počasí v knihovně)
6. 10., 19.00 OPAVSKÝ HOSPODIN V HOSPODĚ – experimentální bohoslužba 
Pavla Janošíka a Jana Ženatého s hostkou psychoterapeutkou Ráchel Bícovou, 
Evžen Jazz Café
7. 10., 19.00 TERAPIE SDÍLENÍM LIVE – interaktivní přednáška Ester Geislerové  
a Honzy Vojtka o vztazích, komunikaci a technologiích, Kino Mír
8. 10., 9.30–11.30 HÁČKOVÁNÍ VÁNOČNÍCH OZDOB – kreativní workshop, při-
hlášení nutné předem, dospělé oddělení
9. 10., 18.00 BESEDA O DUŠEVNÍM ZDRAVÍ – Tomáš Václavek a Renata Koláčková 
s novinářem Jiřím Paszem, sál

Kulturní kalendářKalendář akcíKulturní kalendář
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8.–9. 10. VELETRH POVOLÁNÍ – víceúčelová hala
14. 10., 8.30 a 10.00 AUTORSKÉ ČTENÍ – PETR HUGO ŠLIK – dopolední čtení  
a beseda s autorem dobrodružných knih pro děti, sál
14. 10., 16.00 CO DĚLAT, KDYŽ DO ŽIVOTA ZASÁHNE DUŠEVNÍ NEMOC? – be-
seda s Kristýnou Pravdovou a Hanou Brňákovou (Anima Viva z. s.)., Kavárna Anima 
Viva, Kylešovice
15. 10., 8.00–15.00 DEN DROBNÝCH RADOSTÍ – relaxační a tvořivé aktivity, od 
14.00 muzikorelaxace s Věrou Hruškovou, sál 
18. 10. KOMENTOVANÁ PROCHÁZKA WEISSHUHNOVÝM KANÁLEM – putování 
lesní krajinou s povídáním o historii zakončené opékáním špekáčků, Hradec nad 
Moravicí, odjezd autobusu: 8.07, Opava východ
19. 10., 13.00–17.00 DEN STROMŮ – oslava Dne stromů, tvořivé a vědomostní 
úkoly, dekorace a hry v parku, park pod Ptačím vrchem
21. 10., 16.00–18.00 BEZRUČOVKY – ODPOLEDNE PLNÉ DESKOVÝCH HER – her-
ní odpoledne pro rodiče a děti s klubem 6estka, dětské oddělení
21. 10., 18.00 CESTOPISNÁ PŘEDNÁŠKA – JAKUB GRESCHL: AMERICKÝ SEN – pří-
běh o cestě po západním pobřeží USA a o překonávání vlastních hranic, sál
23. 10. DIGITÁLNÍ DETOX – přednášky s psycholožkou o závislostech a jejich pre-
venci pro žáky II. stupně
29. 10., 16.00–18.00 KOUZELNÝ PARK PRO RODIČE S DĚTMI – pohádkově straši-
delná atmosféra plná zábavy a dobrodružství, park pod Ptačím vrchem
31. 10., 8.30 BRAIN&BREAKFAST – VLNY, KTERÉ SE BLÍŽÍ – přednáška Pavlíny 
Louženské, ústřední knihovna a pobočka Kylešovice
31. 10. PŘÍPAD 31 – HALLOWEENOVÁ ÚNIKOVKA – speciální detektivní hra pro 
odvážné (15+), SpotB
3. 10. – 7. 11. KATEŘINA ŠEDÁ – NÁRODNÍ SBÍRKA ZLOZVYKŮ – výstava
do 30. 11. PRŮMYSLOVÝ DESIGN HRAČEK – studenti SŠUP, dospělé oddělení
1.–31. 10. FOTODÍLNA – výstava fotografií dětí z příměstského tábora, Kylešovice
VÝSTAVA ŽÁKŮ ZŠ KYLEŠOVICE – literární a výtvarné práce k Týdnu duševního 
zdraví

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM
HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM

RAZUMOVŠTÍ Z VIKŠTEJNA: ODYSEA EMIGRACE – výstava
ZA CÍSAŘE PÁNA (PRVNÍ PĚŠÍ PLUK OPAVA) – výstava
UMĚLCI NA DVOŘE RUDOLFA II. (GRAFICKÝ KABINET II.)
70 LET NUMISMATICKÉHO TISKU NA OPAVSKU – výstava pořádaná ve spoluprá-
ci s opavskou pobočkou České numismatické společnosti, vernisáž 14. 10. v 17.00
PAULINA POCZĘTA: A LITTLE BIT, WE DON‘T GET ANYTHING – výstava moder-
ního umění pořádaná ve spolupráci se Slezskou univerzitou v Katovicích, vernisáž 
14. 10. v 17.00
22. 10., 16.30 ROVNOVÁHA TĚLA A DUŠE ANEB JAK ČÍNSKÁ MEDICÍNA MŮŽE 
ZMĚNIT POHLED NA ZDRAVÍ – přednáška Alexandry Hoňkové

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE
VALAŠSKO A LITERATURA – výstava
28. 10. DEN VZNIKU SAMOSTATNÉHO ČESKOSLOVENSKÉHO STÁTU – akce

NÁRODNÍ PAMÁTNÍK II. SVĚTOVÉ VÁLKY
PŘÍBĚH VÁLKY – SEVERNÍ MORAVA A SLEZSKO 1945 – výstava
OZVĚNY SLEZSKA V DÍLE KARLA ŽALUDY – výstava
TRANSPORT DO NISKA – PRVNÍ OSUDY ŽIDŮ V HISTORII II. SVĚTOVÉ VÁLKY 
– výstava
ŽIVOTICKÁ TRAGÉDIE – výstava
28. 10. DEN VZNIKU SAMOSTATNÉHO ČESKOSLOVENSKÉHO STÁTU

ARBORETUM NOVÝ DVŮR 
ARBORETUM NOVÝ DVŮR – HISTORIE, PŘÍRODA, SBÍRKA – stálá výstava
4. a 5. 10., 10.00–18.00 VYŘEŽ/Š SI SVOU DÝNI

AREÁL ČS. OPEVNĚNÍ HLUČÍN-DARKOVIČKY
28. 10. DEN VZNIKU SAMOSTATNÉHO ČESKOSLOVENSKÉHO STÁTU

SLEZSKÁ UNIVERZITA, UNISFÉRA
Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání fulldo-
me pořadů každou středu.
1. 10., 17.00 OBLOHA NAD OPAVOU DNES VEČER (25 min.), SATELLIX (26 min.)
8. 10., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (17 min.), 100 LET VĚČNOSTI 
(35 min.)
15. 10., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (17 min.), BOHOVÉ A HVĚZDY 
STARÝCH MAYŮ (20 min.)
22. 10., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (17 min.), SEN O LÉTÁNÍ (3D, 
35 min.)
29. 10., 17.00 „VESMÍR NENÍ ŽÁDNÁ NUDA!“– (přednáška Tomáše Gráfa, 45 min.)

KUPE
Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 602 250 559, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: Stálé expozice: Opava železniční – na plotě u parkoviště vedle KUPE, 
Kurt nafurt – expozice Kurta Gebauera, 35 let Institutu tvůrčí fotografie FPF 
Slezské univerzity v Opavě – výstava
KINO: Otec (1. 10.), Nekonečno podle Floriana (7. 10.), Ženy v Bauhausu (bio 
senior 17.30, 8. 10.), EOS: Já, Claude Monet (8. 10.), Všechno jednou skončí  
(14. 10.), TADY VARY, Obvinění (15. 10.), Nahoře nebe, v dolině já (21. 10.), Jarek 
(bio senior 16.30, 22. 10.), Slyšíš mě? (22. 10.), Bláznivě (28. 10.), Jadwiga, čaro-
dějnice z Beskyd (29. 10)

AKCE: STAGE: Ta Architektura (2. 10., 18.30), Fotografové a fotografky se před-
stavují (9. 10., 18.00), Cestopisná beseda Milana Štourače – Zanzibar (16. 10., 
17.00), Jubilanti – Karel Kostera (20. 10., 18.00), Jóga se štěňátky (10. 10., 12. 10., 
18. 10., 25. 10.), Módní přehlídka Ivety Nedomové (30. 10., 18.00), Slam poetry 
(31. 10., 19.00)
KONCERTY: Mario Šeparovič a Vojta Šňupárek (17. 10., 19.00) Krajina Ró  
(23. 10., 19.00), Klubový večer s Evženem (24. 10., 18.00)

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 604 558 428, www.loutkove-
divadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením v pokladně di-
vadla, možná rezervace na tel.: 739 337 176. Prodej vstupenek na některá představení 
probíhá ve Sluně.
12. 10., 10.00 a 16.00 VYPRÁVĚNÍ INDIÁNSKÉ BABIČKY – divadlo Bajka, Český 
Těšín, pro děti od 4 let
17. 10., 17.00 GALAVEČER – VŽDY PŘIPRAVEN ANEB BOBŘI A KVĚTÁCI, DŘISTY 
Z KDYSIK – Divadelní soubor J.B.L. LD SVČ Opava, pro mládež a dospělé
19. 10., 10.00 a 16.00 PTÁK OHNIVÁK A LIŠKA RYŠKA – OPAL LD SVČ Opava, pro 
děti od 4 let
26. 10., 10.00 a 16.00 HVĚZDNÉ POHÁDKY – divadlo Koráb, Brno, pro děti od 4 let
2. 11., 10.00 a 16.00 O PRINCEZNĚ FOTBALISTCE PRVNÍ – divadlo Tramtárie Olo-
mouc, pro děti od 4 let

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609
5., 12., 19., 26. 10., 9.00–12.00, 15.00–18.00 MINIZOO SVČ pro veřejnost
11. 10., 15.00 VELKÁ MĚSTSKÁ DRAKIÁDA – XIV. ročník, zábavné odpoledne plné 
her, hudby a létajících draků, Hospůdka Na Kuželně
19. 10., 13.00–17.00 DEN STROMŮ – naučná a tvořivá stanoviště nejen o stromech 
v rámci tradiční akce sady Svobody
31. 10. – 1. 11. BAREVNÁ NOC A DEN V SVČ – zábavný program zaměřený na vý-
tvarnou činnost s přespáním ve Středisku volného času, více na www.svcopava.cz, 
informace a přihlášky na tel. čísle 607 847 344 nebo hana.montagova@svcopava.cz
8. 11., 17.00 STRAŠIDELNÝ PARK – zvládnete projít naši zábavně–strašidelnou 
stezku odvahy?, Městské sady

KREATIVNÍ DÍLNA JáSej
Rooseveltova 24, Opava, rezervace kurzů: jasej.opava@seznam.cz, tel.: 606 403 111, 
kurzy 17.00–20.00
8. 10. KURZ KRASOPSANÍ – od 17.00, moderní kaligrafie speciálním fixem, v ceně 
krasopísanka
17.–19. 10. RELAXAČNĚ KREATIVNÍ VÍKEND – pro ženy v roubence pod Lysou horou

EVŽEN JAZZ CAFÉ CLUB
Beethovenova 2, Opava, evzenjazzcafeclub@gmail.com, 774 420 210, facebook: jaz-
zovyklubEvzen
1. 10., 20.00 SUZIE & THE GANG – swingová tančírna
2. 10., 19.00 FRENCHPRESS – Jazz manouche
4. 10., 20.00 KARAOKE DANCE PARTY
6.10., 20.00 HOSPODIN V HOSPODĚ – péče o duši alternativní cestou
8. 10., 20.00 JAZZTODAY MARKÉTY KOMAROVÉ
9. 10., 17.00 BESEDA – za koňmi a památkami Pyrenejí
11. 10., 20.00 JARDA NOVÁČEK – písničkář, vypravěč a skvělý člověk
14. 10., 20.00 JAZZÍČEK DO OUŠKA – koncert s Milanem Kubáčem
15. 10. a 29. 10, 20.00 JAZZOVÁ STŘEDA
16. 10., 20.00 JAZZ NA HRANĚ – gypsy jazz k tanci i poslechu
17. 10., 20.00 HERAK/BULATKIN Q – koncert světového jazzu z BG/NL/AT/CZ/SK
22. 10., 20.00 JAZZÍČEK DO OUŠKA – s Milanem Kubáčem
23. 10., 19.00 LÁĎA BURDA – vystupení na half playback a kytaru
27. 10., 18.00 ŠACHOVÝ TURNAJ

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE
7. 10., 19.00 LÉČBA SMÍCHEM – KD Na Rybníčku. Nová talk show Zuzany Bubíl-
kové, Milana Pitkina a Miroslava Šimůnka, info na www.kdnarybnicku.cz/akce 
11. 10., 15.00 RAINBOW SHOW LOLLIPOPS – KD Na Rybníčku, www.kdnaryb-
nicku.cz/akce 
15. 10., 18.00 NANGA PARBAT – trekking Himalájemi a Pákistanem s Jirkou 
Kráčalíkem v KD Na Rybníčku, www.kdnarybnicku.cz/akce
17. 10. , 19.00 NEJHEZČÍ NEDVĚDOVKY S HONZOU NEDVĚDEM ML. – koncert, 
KD Na Rybníčku, www.kdnarybnicku.cz/akce
21. 10., 17.30 UDRŽUJTE SI SILNÉ KOSTI – přednáška Klubu Zdraví, suterén Na 
Rybníčku 60, Opava
25. 10., 16.00 ČOKOLÁDOVÁ SHOW KÁJI A BAMBULÁČKA – KD Na Rybníčku, 
www.kdnarybnicku.cz/akce
30. 10., 19.00 SVĚTLANA NÁLEPKOVÁ S PÍSNĚMI HANY HEGEROVÉ – šanso-
novy recitál, KD Na Rybníčku, www.kdnarybnicku.cz/akce

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.
Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 

kalendar@opava-city.cz.

Kulturní kalendářKalendář akcíKulturní kalendář
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Buďte opatrní, podvodníkům se stále daří

Sociální online poradenství na Opavsku

Policisté v posledních měsících zazna-
menávají stále více pokusů o podvody 
na internetu nebo prostřednictvím te-

lefonu. Pachatelé k okrádání využívají dez-
informace a časového nátlaku, tím vyvolají 
strach ze ztráty peněz a nepozornost a dů-
věřivost oslovených. Často si tak přijdou i na 
několik stovek tisíc korun. Tyto pokusy jsou 
často mířeny na osoby z řad zdravotně posti-
žených, v seniorském věku, ale i na děti.

Mezi scénáře patří situace, kdy se pachatel 
vydává za bankéře, který přijde s legendou 
o napadení bankovního účtu a snaží se při-
mět volaného, aby své peníze převedl na „za-
bezpečený“ účet banky či na virtuální měny. 
Často je tento telefonát doplněn o telefonát 
falešného policisty, který má potvrdit věro-
hodnost volajícího bankéře. „Novinkou je, že 
se pachatelé vydávají už při prvotním kontak-
tu za policistu, který zašle elektronickou kopii 

služebního průkazu nebo jiný úřední doku-
ment. Následně zavolají z banky a nabádají ke 
sjednání půjčky či jiné kroky, které vás připraví  
o úspory,“ popisuje jeden ze způsobů Miro-
slav Kolátek z oddělení prevence Krajské ře-
ditelství policie Moravskoslezského kraje. 

Také policie ví, že prohlédnout pokus o pod-
vod není jednoduché, a tak alespoň připo-
míná obezřetnost a opatrnost při pohybu 
v elektronickém prostředí. „Nenechte se za-
strašit výhružkou ztráty peněz pod časovým 
tlakem, raději hovor s takovým „bankéřem“ 
či „policistou“ ukončete a ověřte si informace 
u vaší banky, případně se obraťte na Policii 
České republiky!“ vzkazuje ještě policista.

Dalším způsobem jsou podvodné phishin-
gové SMS, e-maily apod., kdy pachatelé roze-
sílají podvodné zprávy, jejichž předmětem je 
daňový přeplatek, refundace bydlení, zabez-

pečení bankovních účtů, zásilka zboží apod. 
Součástí zpráv je odkaz, který navádí na vě-
rohodně vypadající, avšak podvržené falešné 
stránky, snažící se vylákat přihlašovací údaje 
k online bankovnictví. V poslední době se 
ale objevily také příchozí SMS či WhatsApp 
zprávy z neznámého čísla, s oslovením „Ahoj 
tati, ahoj mami, tohle je mé nové číslo…“, ve 
kterých se coby potomek osloveného snaží 
vylákat finance na uhrazení akutního problé-
mu s vysvětlením, že komunikuje z nového 
čísla, jelikož mu původní číslo nefunguje. 

Nebezpečné jsou také internetové reklamy 
a články o bezpečném investování do akcií  
a kryptoměn s vidinou zaručeného, velmi vy-
sokého zisku, často „doplněné“ o doporučení 
veřejně známých osobností, které však není 
reálné. Celý text s popisem dalších postupů 
podvodníků a radami, jak se jimi nenechat 
napálit, najdete na webu města Opavy. (mak)

Centrum pro zdravotně postižené Mo-
ravskoslezského kraje o.p.s. rozšiřuje 
nabídku služeb o online poradenství 

Poradny pro osoby se zdravotním postiže-
ním o Opavsko a Bruntálsko.

„Službou reagujeme na potřeby těch, kteří dáva-
jí přednost řešení svých záležitostí z pohodlí do-
mova. Online poradenství je určeno osobám se 
zdravotním postižením, jejich rodinám i dalším 
blízkým, kteří potřebují pomoc nebo orientaci  
v oblastech systému státní sociální podpory 
a pomoci, podpůrných opatření a omezení 
svéprávnosti, sociálních službách a zákona 

o sociálních službách, dávkách pro osoby se 
zdravotním postižením, invalidních důchodů  
a kompenzační pomůcek, ale poradíme také  
u zaměstnávání osob se zdravotním postižením 
a v pracovním poradenství,“ popisuje šíři mož-
ností Eva Kaštovská z Centra pro zdravotně 
postižené MSK s tím, že k dispozici je porad-
na v úterý a ve čtvrtek od 8 do 12 a od 13 do  
16 hodin a ve středu od 13 do 16 hodin.

Poradenství probíhá formou videosetkání 
přes platformy MS Teams nebo WhatsApp, 
dle přání klienta. Není potřeba žádný složitý 
technický postup – klient obdrží přístupový 

odkaz (MS Teams) 
nebo je kontakto-
ván přímo porad-
cem (WhatsApp).  
K účasti stačí mo-
bilní telefon nebo 
počítač s připojením  
k internetu. Zájemci o službu se mohou ob-
jednat telefonicky 705 728 424 nebo e-mai-
lem: poradnaopava@czp-msk.cz pro oblast 
Opavska a 774 993 215 nebo e-mail: czp.
bruntal@czp-msk.cz pro Bruntálsko. Po do-
mluvě termínu klient obdrží potvrzení a in-
formace k připojení.� (red)

Den otevřených dveří v Seniorcentru
Na den otevřených dveří, který se uskuteč-
ní v pátek 17. 10. od 10 do 15 hodin vás zve  
v Seniorcentrum Opava na adresu Rolnická 
1550/24, Opava–Kateřinky. Přijďte se podí-
vat, jaké služby Seniorcentrum nabízí a ja-
kým způsobem podporuje seniory v jejich 
každodenním životě. Zároveň je to příleži-
tost zjistit více o možnostech pro zájemce 
o tyto služby nebo o budoucím bydlení. Se-
známíte se s týmem, který se o klienty stará a 
poznáte byty a jejich zázemí i celé prostředí, 
ve kterém tráví čas. Více informací najdete 
na webových stránkách www.scopava.cz  
v sekci Aktuality. 	 (red) 

Anima Viva zve k návštěvě
Na návštěvu zve také Sociální poradna Ani-
ma Viva. Její Den otevřených dveří se koná 
10. 10. od 9 do 16 hodin v budově na Sušilo-
vě ulici č. 1. Akce zařízení, které je určeno li-
dem s duševním onemocněním a lidem v kri-
zové situaci, jejich rodinám a lidem blízkým, 
je pořádaná v rámci Světového dne duševní-
ho zdraví. Ti a jejich rodiny tak získají infor-
mace o službách v oblasti sociální, dluhové, 
občansko-právní nebo pracovního uplatně-
ní nejenom osob se zdravotním postižením,  
o možnostech podpůrných projektů, psy-
choterapii či prevence dětí a jejich duševní-
ho zdraví. 	 (red)

Sportovní den pro hospic přinesl 128 tisíc
Letošní Sportovní den pro hospic, konaný 
Charitou Opava a Okresním fotbalovým sva-
zem na hřišti v Kylešovicích, přilákal na dvě 
stovky návštěvníků a soutěžících. Ti změřili 
své sportovní nadání spolu s klienty různých 
sociálních organizací v netradičních disciplí-
nách. Například zvukové střelbě, překážkové 
dráze na invalidním vozíčku, jízdě na tande-
movém dvojkole, hře šupec, zvukovém pexe-
su a řadě dalších. Vedoucí mobilního hospice 
Pokojný přístav Eva Fojtíková pak na závěr 
přebrala od pořadatelů symbolický šek na  
128 tisíc korun, které se podařilo vybrat od 
sponzorských firem, obcí a návštěvníků.	 (red)

Sociální služby
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Foto: Spojka Charity Opava

Charitní dílny likvidují zatopené elektro

Spojku najdete přímo v Opavě

V září to byl právě rok, co Moravskoslez-
ský a Olomoucký kraj zasáhly ničivé 
povodně. Práce na odklízení následků 

ale stále nekončí. Živel za sebou nechal kro-
mě další zkázy stovky tun zničených elektro-
spotřebičů. Na jejich ekologické likvidaci se 
od té doby intenzivně podílejí také Chráně-
né dílny Charity Opava. Doposud zde na jed-
notlivé komponenty rozebrali osmdesát tun 
zničeného elektra, přičemž likvidace dalších 
osmdesáti tun je ještě čeká.

Kolektivní systém Elektrowin, který je part-
nerem charitních dílen, za tu dobu svezl ze 
zatopených oblastí 480 tun zničeného elek-
tra, poslední svoz proběhl až v září. Odvoz si 

vyžádal přibližně sto dvacet svozových jízd  
z více než osmnácti obcí. „Byla to obrovská 
zátěž pro všechny zúčastněné, ale díky spolu-
práci obcí, kraje a našich partnerů se podařilo 
zajistit, že elektrospotřebiče skončily v recy-
klačních zařízeních a neohrozily tak životní 
prostředí,“ říká předseda představenstva 
Elektrowinu Roman Tvrzník. Spotřebiče jsou 
demontovány v certifikovaných recyklačních 
zařízeních, mezi něž patří také Chráněné díl-
ny Charity Opava. 

„Bezprostředně po povodních byl nápor tak 
velký, že nám zpočátku musela pomoci armá-
da a také kolegové z Charity Hrabyně,“ vzpomí-
ná vedoucí Chráněných dílen Charity Opava 

Tomáš Schaffartzik. Rozebírání povodňové-
ho elektroodpadu je velmi složité a vyžaduje 
mnohem více času než běžné zpracování, 
spotřebiče jsou totiž zabahněné nebo po-
ničené vlivem nakládány těžkou technikou, 
dělníkům navíc hrozí infekční onemocnění.  
I proto byli očkováni proti žloutence. „Li-
kvidaci povodňového elektra přitom musíme 
zvládat souběžně s běžným návozem ze sběr-
ných míst obcí,“ dodává Schaffartzik. Je pro-
to jisté, že rozebírání zatopeného elektra na 
přibližně pětatřicet různých druhů materiálu 
určeného pro recyklaci potrvá ještě řadu mě-
síců. I díky charitním dílnám a jejich nasazení 
ale zničené elektrospotřebiče neohrozí život-
ní prostředí.� (red)

Kontaktní místo sociální služby 
Spojka je od září nově k dispo-
zici pro lidi se zrakovým handi-

capem či mentálním znevýhodněním 
také v centru Opavy. Na Kolářské ulici 
č. 14 naproti kinu Mír ho přestřižením 
pásky pomohl slavnostně otevřít herec 
a zpěvák David Kraus.

Spojka jako středisko Charity Opava 
sídlící ve Vlaštovičkách pomáhá lidem 
se zrakovým handicapem či mentálním 
znevýhodněním žít běžným životem, 
svobodně se pohybovat, vzdělávat se, 
samostatně bydlet či aktivně trávit volný 
čas. Díky otevření nového pracoviště v sa-
mém centru města Opavy v blízkosti zastá-
vek MHD se uživatelům výrazně zjednoduší 

dostupnost této sociální služby. „Věříme, 
že otevřením tohoto střediska nabídneme 
své služby nejen našim stávajícím klientům, 
ale i novým zájemcům, pro které budeme 
dostupnější,“ řekla při slavnostním otevře-

ní manažerka Charity Opava Pavlína 
Králová. „Je skvělé, že pomáháte lidem  
s handicapem v začleňování do běžné-
ho života, protože tam zcela jistě patří,“ 
dodal David Kraus, který přijal nabídku, 
aby již brzy navštívil také další střediska 
Charity Opava. Služby sociální rehabili-
tace střediska Spojka jsou poskytovány 
bezplatně a vycházejí z individuálních 
potřeb každého klienta. Nové kontakt-
ní místo bude otevřeno pravidelně 
každou středu od 8 do 12 hodin a od 
13 do 15.30 hodin, další dny pak podle 
potřeb a požadavků klientů. 

Zájemci o službu získají více na webu www.
charitaopava.cz nebo stačí zavolat na tel.: 
605 037 826 nebo 733 517 293. � (red)

Krátce

Pokojný přístav má nové vybavení
Tři nové postele a třináct nových křesel si 
mohl pořídit díky daru ve výši sto tisíc korun 
od Výboru dobré vůle – Nadace Olgy Havlové 
mobilní hospic Pokojný přístav, provozovaný 
Charitou Opava. Jen v roce 2024 umožnil mo-
bilní hospic dožít poslední dny života v domá-
cím prostředí 241 lidem, tedy téměř pěti svým 
klientům týdně. Hospicová péče je zaměřena 
na zvýšení kvality života těžce nemocného 
člověka, který trpí nevyléčitelnou chorobou. 
Nesnaží se pacienta vyléčit ale zmírnit ne-
žádoucí příznaky jeho onemocnění. Právě 
polohovací lůžka s elektrickým ovládáním  
a toaletní vozíky jsou nejžádanější kompen-
zační pomůckou k zapůjčení. Vedle odborné 

zdravotní péče lékařů, zdravotních sester, so-
ciálních pracovníků a psychologa poskytuje 
hospic také službu duchovního.	 (red)

Světlana Cichá z Radosti vystavuje
Po úspěšné výstavě v opavské Knihovně 
Petra Bezruče se výtvarná tvorba klientky 
sociálně terapeutické dílny Radost Světlany 
Ciché představuje také v Jiříkově na Bruntál-
sku. V příjemném prostředí kavárny Jiříkov-
ská Pecka bude až do konce října. Její kresby 
pastelkami jsou charakteristické barevností, 
jemností a schopností navodit klid a dobrou 
náladu. Součástí výstavy je také možnost za-
koupit merch s motivy Světlaniných kreseb, 
který vzniká přímo v rámci dílny Radost.	(red)

Benefiční koncert na podporu hospice
Benefiční koncert pro mobilní hospic Charity 
Opava Pokojný přístav se uskuteční ve středu 
1. 10. v kostele Narození Panny Marie ve Stě-
bořicích. Na podporu hospice zde vystoupí 
pěvecký sbor G.ola ze Suchých Lazců, který 
jako hosté doprovodí zpěvem Kateřina Špro-
chová Firleyová a hrou na varhany Pavel Ště-
pánek. Vstupné na koncert, který začíná v 17 
hodin, je dobrovolné, přičemž celý výtěžek 
bude věnován na podporu charitního mo-
bilního hospice. Provoz zařízení je finančně 
velmi náročný a díky podpoře dárců mohou 
zdravotní sestry klientům například apliko-
vat účinné, ale poměrně drahé tišící léky, kte-
ré zdravotní pojišťovny neproplácí.	 (red)

Sociální služby
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Pomůcka:
Řeka  

na severu 
Bulharska

Část atlasu

Býv. česká  
herečka 
(Marie,  

1862–1911)

Skotský  
ovčák

Inic. fotbal. 
Pluskala“

Jméno  
fotbalisty 

Siegla

Rýžová 
pálenka

Ustálený 
způsob

Adamovský 
podnik

Osobní  
zájmeno 
(2. os.)

Hojivá tkáň Stéci po 
kapkách

Polovina 
kmitu Kterážto

Osam, RTE

Město na 
jihu Sibiře 

(1,1 milionu 
obyvatel)

Spapat Rudodřev

Náš první 
počítač

Konzultace 
(mn. č.)

Asijský lidový 
pěvec

Hl. město 
Chorvatska

Starší SPZ 
Hodonína

Zdánlivé  
přiblížení 

hvězdy  
k Měsíci

 

Dřívější  
zn. vaty Část těla

Mít zakázáno Povaleči

1. TAJENKA Spílat Nepodepsané 
dopisy

Chem. zn. 
křemíku

Část prstu Radiotel. spol. 
Irska

Býv. pokr- 
mový tuk

Tažné zvíře Podebírat se Ženský hlas

První 
trojciferná

Řízená střela 
(zkr.) Zn. hektaru Předl.  

se 4. pádem
Mezinár. kód 

Tanzanie

Harmonizovat Opotřebovati 
jízdou

Náš zpěvák 
(Pavel, 1962)

Bloudit 
(očima)

Hlas osla

Anglicky 
„citrón“

Jednotka  
el. napětí

Solmizační 
slabika

Kovonosná 
hornina Souvislý sled Následující  

za čtvrtou

2. TAJENKA

Domácky 
Samuel

Úsudek

Pracovati 
s dlátem

Kofeinové 
nápoje

Ona Inic. zpěváka 
Savky

Revize účtů Slovensky 
„tudy

Náhle 
zmizelá

Bájný český 
kníže

Také tímto 
způsobem

Mocenské 
organizace

Říjnová křížovka
Procházka městem. Původní krásu dostal před nedávnem renovovaný pískovcový skvost na Dolním náměstí v Opavě. (1. tajenka), který stojí před kostelem sv. Vojtěcha 
je od r. 1964 zapsán v seznamu kulturních památek. Nechal ho v r. 1675 vybudovat (2. tajenka), moravský šlechtic ze slezské linie rodu Bruntálských z Vrbna. Obnovu 
díla provedl restaurátorský ateliér Tomáše Skalíka, a to opravu poškozených částí a tvarových odchylek, opravu podstavce a nápisů i celkové barevné sjednocení vzhledu.

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 
znění tajenky křížovky, od nás získají věcný dárek. Zvlášť vylosujeme 
jednoho výherce, který nám zašle správné odpovědi na přesmyčky, 
sudoku i křížovku. Ten dostane dárek navíc. Své odpovědi zasílejte do 
12. října, a to buď na adresu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, 
Horní náměstí 69, 746 01 Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-ci-
ty.cz. Odevzdat je můžete také na podatelně magistrátu. Tajenka zá-
řijové křížovky zní: září vínečko vaří, jen ať ho nezdraží. Řešení sudoku 
je: 931861 257734 = Nedvěd, Koller. Přesmyčky – tetraedr, tetraedr, 
jehlan, polokoule, kužel, paraboloid, obelisk, anuloid, mnohostěn, 
kulová výseč. Regionální zrnkovou kávu si v redakci Hlásky mohou 
vyzvednout: Kateřina Zygulová, Květoslava Krajčová a Jan Lukašík. 
Plechový hrnek navíc Petr Kriegisch.

Přesmyčky
Mužská jména z českého kalendáře. Přesmýknutím hlásek dosta-
neme deset mužských jmen z našeho kalendáře. Všechna začínají 
písmeny M.

Sudoku s logickou úlohou
Digitální čas. Jaký čas ukazují kosé digitální hodiny, jestliže ciferné 
součty hodin i minut jsou shodné, na displeji jsou v té chvíli jen sudá 
čísla, z toho dvě čísla stejná a hodin je víc než minut. Správný výpo-
čet či úvahu si můžete ověřit na čtyřech podbarvených políčkách na 
úhlopříčce sudoku. Doplňujeme devět čísel 0 až 8.

Zábava
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osobní dodávky, nákladní stroje

od 2000 do 100 000 kč

VÝKUP VOZIDEL
I AUTOVRAKŮ

www.blazasrot.cz

777 321 587
nebo 800 206 206

Autoškola
NEM
Vladimír Němčanský

Provádíme výcvik na sk.  Am, A1, A2, A, B, B96, B+E, C, C+E, D, L17

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238

Provádíme školení referentů, řidičů profesionálů, 
začínajících řidičů a mentorů, kondiční jízdy, přepravu osob

E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz    |    www.autoskola-nemo.cz Omnis Olomouc, a.s., tel.: 608 711 422pořadatel výstav

3. – 4. října 
Trojhalí Karolina 

OSTRAVA
pá 9-18 h., so 9-17 h.

3. – 4. října 
Trojhalí Karolina 

OSTRAVA
pá 9-18 h., so 9-17 h.

Inzerce



30

HLÁSKA 10/2025

Inzerce

Yanney park

Sandhill Cranes

Partnerské město za oceánem

Kearney v Nebrasce je pulzující město  
v samotném srdci Spojených států. Žije 
zde přibližně 34 tisíc obyvatel a měs-

to je regionálním centrem obchodu, vzdě-
lávání, zdravotní péče a cestovního ruchu  
v jižní části střední Nebrasky. Díky své polo-
ze u dálnice Interstate 80, jedné z hlavních 
dopravních tepen země, má Kearney strate-
gickou polohu, která podporuje jeho rozvoj 
i dostupnost.

Historie Kearney je úzce spjata s expanzí 
amerického Západu. Město vzniklo u řeky 
Platte a význam získalo díky výstavbě že-
leznice Union Pacific v 19. století. Dnes si 
Kearney hrdě připomíná své historické ko-
řeny, přestože se nadále rozvíjí jako moderní  
a progresivní komunita.

Kearney láká množstvím atrakcí, které přita-
hují návštěvníky z celé země. Jedním z nej-
známějších symbolů je Archway – muzeum 
klenoucí se přímo přes dálnici Interstate 80, 
které vypráví příběh osídlování a putování 
na Západ. Milovníci přírody a pozorovate-
lé ptactva si přijdou na své každé jaro, kdy 
mohou být svědky fascinující migrace více 
než jednoho milionu jeřábů kanadských po-
dél řeky Platte. Oblast je klíčovou zastávkou 
těchto nádherných ptáků a do místních re-
zervací Rowe Sanctuary či organizace Crane 
Trust to přitahuje návštěvníky z celého světa. 
Oblíbeným místem k odpočinku je pak Ya-
nney Heritage Park s malebnými stezkami, 
jezírkem a zahradami, které slouží k relaxaci 
i setkávání. Zájemci o historii a kulturu by 
neměli vynechat Museum of Nebraska Art 

(MONA) s bohatou sbírkou děl oslavujících 
kulturní dědictví státu.

Hrdostí města je ale i partnerství s Opavou, 
které podporuje kulturní výměnu a přátelství 
mezi komunitami. V průběhu let spoluprá-
ce zahrnovala studentské výměny, kulturní 
návštěvy i projevy solidarity. Zástupci měs-
ta navštívili Opavu během loňských oslav  
800 let a v minulosti město poskytlo Opavě 

finanční dary, např. na podporu Ukrajinců. To 
vše odráží společné hodnoty přátelství, spo-
lupráce a vzájemného rozvoje.

„Kearney a Opavu spojuje zvláštní pouto, zalo-
žené na kulturní výměně, přátelství a sdílených 
vizích světlé budoucnosti. Naše partnerství 
stále přináší nové příležitosti ke spolupráci  
a růstu,“ říká Brenda Jensen, vedoucí městské 
správy.

Opava udržuje dlouholeté vztahy s několika partnerskými a spo-
lupracujícími městy v Evropě i mimo ni. Tato partnerství přinášejí 
vzájemnou výměnu zkušeností v oblasti kultury, školství, sportu  

i městské správy. V následujících článcích vám postupně představu-
jeme jednotlivá města, jejich historii, významné osobnosti i zajíma-
vé projekty, které by vás mohly při jejich návštěvě zaujmout.

Zahraniční vztahy
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Ratibořská ulice je kvůli opravě mostu hůře dostupná, ale věříme,  
že si cestu k nám každý najde po svém. Ať už po vodě nebo po cestě.

A protože si toho vážíme, máme pro Vás malé překvapení!
Při koupi dioptrických brýlí získáte možnost pořídit si  

sluneční brýle za polovinu ceny.

Těšíme se na Vás!

Optika HadamčíkOvá s.r.o.
www.optikavh.cz
Holasická 2, Opava

tel.: 778 473 536
Po, st, čt, Pá 9-17

út 9-18

Sluneční brýle za polovinu!
Sluneční brýle za polovinu!Sluneční brýle za polovinu!

Foto: Charita Opava

Basketbalisté navštívili své fanoušky z Radosti 

I když se v Basketbalovém klubu Opava 
udály během prázdnin změny, partnerství 
a kamarádství s klienty sociálně terape-

utické dílny Radost pokračuje. Tým opav-
ských basketbalistů v čele s novým koučem 
Davidem Zachem a kapitánem Jakubem 
Šiřinou navštívil v úterý 9. září sídlo Radosti 
v Jaktaři, kde pro ně jejich příznivci nachys-
tali nejen prohlídku, ale také řadu úkolů ke 
splnění.

Partnerství opavských basketbalistů a klien-
tů Radosti trvá již deset let, během kterých se 
pravidelně navštěvují. Klienti Radosti se jed-
nou ročně v opavské hale zúčastní společ-

ného tréninku s opavskými borci, aby je pak 
na oplátku pozvali do svého sídla v Jaktaři 
a ukázali jim, co všechno a jak zde vyrábějí. 
Nejinak to bylo i nyní – hráči si mohli vyzkou-
šet například navlékání korálků nebo pletení 

papírových košíků a ve dřevařské dílně se 
například seznámit s novým laserem. Velkým 
tahákem bylo ovšem jako již tradičně společ-
né focení a podepisování, protože řada klien-
tů Radosti jsou oddaní fanoušci opavského 
basketu a nechybí na žádném zápase. 

„Děkujeme za návštěvu i za všechny roky před-
chozí spolupráce, pro klienty to hodně zname-
ná,“ vzkazuje vedoucí Radosti Lucie Švejdí-
ková, která basketbalisty dílnami provázela.  
A v Radosti se již nyní těší na chystaný společ-
ný trénink i na příležitostný prodej pojízdné 
Kavárny pro Radost na domácích zápasech  
v opavské hale.	 (red)

Tomáš Petreček čtvrtý na světě
Extrémní sportovec Tomáš Petreček se se 
svým týmem Team Black Hill zúčastnil Svě-
tovém poháru v Advanture race. Pořadatel 
závodníkům připravil přes 600 km dlouhou 
nonstop trať, na které postupně kilometry 
ukrajovali na horském kole, v běhu, na kaja-
ku a také v lezení na skále. Tomáš si z akce 
přivezl krásné čtvrté místo. Reprezentaci ČR 
a našeho města podpořilo rovněž město 
Opava částkou 75 tisíc Kč. Tomáš Petreček  
v civilní profesi pracuje u Hasičského zá-
chranného sboru České republiky, kde půso-
bí také jako lezec–instruktor. Vedle extrém-
ních sportovních závodů se věnuje rovněž 

horolezectví, za svou sportovní kariéru usku-
tečnil mnoho horských výstupů včetně dvou 
osmitisícovek. Je rovněž autorem knihy o vyso-
kohorském lezení a extrémním sportu.	 (mak)

Blíží se Grand Prix PEPA 
Už 47. ročník soutěže Grand Prix PEPA se ode-
hraje 25. 10. v prostorách Slezského divadla. 
Jedná se o nejstarší pořádanou soutěž, které 
se účastní závodníci všech kategorií kultu-
ristiky a fitness mužů, žen a dětí. Do Opavy 
přijedou špičkoví čeští a evropští borci a na-
bídnou skvělou podívanou. Akci také letos 
podpořilo město Opava. Program a další info 
je na webu www.grandprixpepa.cz. 	 (mak)

Hokejový klub doplní přípravku
Hokejový klub Opava pořádá nábor holek  
a kluků ročníků 2017, 2018, 2019, 2020 a pří-
padně i starší pohybově nadané děti do ho-
kejové přípravky. Nábor je celoroční, ideální 
věk pro začátek je 4 až 6 let. Tréninky jsou 
každý týden v úterý a ve čtvrtek 16.30 až 
17.30 hodin a v neděli 9 až 10 hodin. Výzbroj 
si lze vypůjčit zdarma, hokejový klub nabízí 
rodičům dětí, kteří se budou po skončení 
hokejové přípravky nadále hokeji věnovat 
v HC Opava, 50% příspěvek na zakoupení 
hokejové výstroje. Informace podá Daniel 
Willaschek, hlavní trenér hokejové přípravky 
na tel.: 797 603 913. 	 (red)

Sport
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Primátorský pohár zamířil do Komárova

Téměř metr vysoký Putovní pohár primá-
tora města Opavy bude nadále zdobit 
zázemí dobrovolných hasičů z Komáro-

va. Právě jejich tým zvítězil ve 21. ročníku klá-
ní jednotek dobrovolných hasičů v požárním 
sportu. I přes drobnou penalizaci komárovští 
hasiči suverénně porazili všechny své soupe-
ře. A protože zvítězili potřetí v řadě, podle sta-
nov soutěže získávají pohár natrvalo.

Na nově upraveném areálu hasičského hřiště 
ve Zlatníkách se v sobotu 20. září utkaly týmy 
všech deseti jednotek dobrovolných hasičů 
z Opavy. Všechna družstva na trati prokázala 
výbornou připravenost – rychlost, schopnost 
improvizace v nastalých podmínkách – pořa-
datelé do cesty umístili překážku v podobě 
fotbalové branky – a hlavně dovednosti ha-
sičského řemesla. Jednotliví členové soutěž-
ního týmu nevědí, kterou z funkcí budou na 
trati zastávat, stejně tak nehraje roli, zde je  

v uniformě žena či muž. Svoji pozici si volili 
těsně před startem, a tak se klidně mohlo stát, 
že nejrychlejší běžec obsluhoval sací hrdlo 
čerpadla, zatímco strojník byl ten, kdo zamířil 
proud vody na terč. 

Vítězem však mohl být jen jeden a tím se stala 
osmička Jiří Kubesa, Kamil Matyášek, Martin 
Müller, Jakub Neuwirth, Josef Kubesa, Martin 
Birklen, Lukáš Adamec a Dominik Laryš, která 
si pro radost svou i fanoušků vystřihla oslav-
né kolečko. Druhé místo obsadil Podvihov  
a třetí příčku získaly domácí Zlatníky. Vítězové 
získali medaile a poháry a všechny jednotky 
JSDH také do své výbavy nová kalová čerpa-
dla. Ty najdou využití nejen při povodních, ale 
i při čerpání vody z místních havárií vodovod-
ních řadů či odčerpávání vody ze zatopených 
sklepů. 

Tradičním partnerem akce byl Hasičský zá-
chranný sbor Moravskoslezského kraje a po-
řadatelská městská část Zlatníky	 (mak)
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